
SESIÓN ORDINARIA CELEBRADA POR EL HONORABLE 

CABILDO  MUNICIPAL  EL  DÍA  DIEZ  DE  FEBRERO  DEL  AÑO 

DOS MIL VEINTIUNO.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
 

 

En la Ciudad de Oaxaca de Juárez, Oaxaca, siendo las doce horas, 

con siete minutos, del día miércoles diez de febrero del año dos mil 

veintiuno. Reunidos en la plataforma digital que al efecto el 

Honorable Cuerpo Colegiado, destinó para tal fin; se da inicio a la 

sesión ordinaria de Cabildo, presidiendo la misma, el Presidente 

Municipal Constitucional, Oswaldo García Jarquín; estando presentes 

las y los ciudadanos integrantes del Honorable Cabildo Municipal: 

Síndica Primera Municipal, Indira Zurita Lara; Síndico Segundo 

Municipal, Jorge Castro Campos; Regidor de Bienes, Panteones y 

Servicios Municipales, y de Mercados y Comercio en Vía Pública, 

Luis Arturo Ávalos Díaz Covarrubias; Regidora de Hacienda 

Municipal, Tania Caballero Navarro; Regidora de Gobierno y 

Espectáculos, y de Medio Ambiente y Recursos Naturales, Luz María 

Soledad Canseco Vásquez; Regidor de Agencias y Colonias, y de 

Municipio Seguro y Movilidad, Ismael Cruz Gaytán; Regidor de 

Protección Civil, y de Zona Metropolitana, Manuel Esteban de 

Esesarte Pesqueira; Regidora de Salud, Sanidad y Asistencia Social, 

María de los Ángeles Gómez Sandoval Hernández; Regidor de 

Reglamentos y Nomenclatura Municipal, y de Contraloría y Gobierno 

Abierto, René González Sánchez; Regidor de Imagen, Desarrollo 

Urbano y Obras Públicas, y de Centro Histórico y Patrimonio 

Mundial, Pavel Renato López Gómez; Regidora de Derechos 

Humanos, y de Igualdad de Género, Mirna López Torres; Regidora 

de Artes, Cultura y Patrimonio Inmaterial, y de Educación, Ciencia y 

Tecnología, Xhunaxhi Fernanda Mau Gómez; Regidor de Desarrollo 

Económico y Emprendimiento, y de Modernización Administrativa y 

Servicios Ciudadanos, José Manuel Vázquez Córdova; Regidora de 

Bienestar Social y Población en Condición Vulnerable, y de 

Juventud, Deporte y Recreación, Miriam de los Ángeles Vásquez 

Ruiz; Regidor de Desarrollo Turístico, y de Desarrollo Comunitario y 

Asuntos Indígenas, Luis Zárate Aragón. Una vez que el Secretario 

del Ayuntamiento, Diodoro Constantino Ramírez Aragón, concluyó el 

pase de lista, informó lo siguiente: “EXISTE QUÓRUM SEÑOR 

PRESIDENTE”. Acto seguido, el Presidente Municipal Constitucional, 

Oswaldo García Jarquín, dijo: “Muy buenas tardes. EXISTIENDO 

QUÓRUM, SE DECLARA ABIERTA ESTA SESIÓN ORDINARIA DE 

CABILDO”.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

A continuación, el Secretario del Ayuntamiento, Diodoro Constantino 
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Ramírez Aragón, dijo: “Habiéndose declarado formalmente abierta la 

presente sesión ordinaria de Cabildo, con fundamento en el artículo 

46 del Reglamento Interno del Honorable Ayuntamiento Constitucional 

del Municipio de Oaxaca de Juárez, presento el proyecto del orden 

de día al que se sujetará la sesión ordinaria de Cabildo, de fecha 

diez de febrero del año dos mil veintiuno. De igual manera, se 

informa a las y los señores concejales, que los asuntos en cartera y 

dictámenes de comisión son de su conocimiento, en virtud que les 

fueron notificados mediante correo electrónico previo a esta sesión 

de Cabildo, lo anterior como lo señala el artículo 31 del Reglamento 

Interno del Ayuntamiento Constitucional del Municipio de Oaxaca de 

Juárez; conteniendo el orden del día los puntos siguientes: 

PRIMERO: LISTA DE ASISTENCIA. SEGUNDO: LECTURA DEL 

PROYECTO DE ORDEN DEL DÍA A QUE SE SUJETARÁ LA 

SESIÓN ORDINARIA DE CABILDO DE FECHA DIEZ DE FEBRERO 

DEL AÑO DOS MIL VEINTIUNO. TERCERO: APROBACIÓN DEL 

ACTA DE SESIÓN ORDINARIA DE CABILDO DE FECHA TRES DE 

FEBRERO DEL AÑO DOS MIL VEINTIUNO, CON DISPENSA DE 

LECTURA. CUARTO: ASUNTOS EN CARTERA. QUINTO: 

DICTÁMENES DE COMISIÓN. SEXTO: ASUNTOS GENERALES. 

SÉPTIMO: CLAUSURA DE LA SESIÓN.- Habiendo concluido la 

lectura del proyecto del orden del día, el mismo Secretario del 

Ayuntamiento, inmediatamente agregó lo siguiente: “No omito 

informar a este Honorable Cuerpo Colegiado que en su oportunidad 

se dio cumplimiento a los acuerdos tomados en la sesión ordinaria 

de Cabildo de fecha tres de febrero del año dos mil veintiuno, tal 

como lo señala el artículo treinta y siete del Bando de Policía y 

Gobierno de Oaxaca de Juárez, Oaxaca. Es cuanto señor 

Presidente. Está a su consideración, y de las señoras y señores 

concejales”.- En uso de la palabra el Presidente Municipal 

Constitucional, Oswaldo García Jarquín, dijo: “Señor Secretario, 

someta a la aprobación de este Honorable Cabildo, el proyecto de 

orden del día con el que acaba de dar cuenta”.- El Secretario del 

Ayuntamiento, Diodoro Constantino Ramírez Aragón, enseguida 

somete a consideración del Honorable Cabildo Municipal, el 

proyecto de orden del día para la sesión ordinaria de Cabildo de 

la presente fecha. El cual es aprobado por unanimidad en 

votación económica de las y los concejales presentes en la 

sesión de Cabildo.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

En uso de la palabra el Presidente Municipal Constitucional, Oswaldo 

García Jarquín, dijo: “Señor Secretario, continúe usted con el 

siguiente punto del orden del día”.- Enseguida, el Secretario del 

Ayuntamiento comunica al Honorable Pleno que el punto TERCERO 
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del orden del día se refiere a la APROBACIÓN DEL ACTA DE 

SESIÓN ORDINARIA DE CABILDO DE FECHA TRES DE 

FEBRERO DEL AÑO DOS MIL VEINTIUNO, CON DISPENSA DE 

LECTURA.- En uso de la palabra el Presidente Municipal 

Constitucional, Oswaldo García Jarquín, dijo: “Señor Secretario, de 

no existir intervención alguna, someta a la aprobación de este 

Cuerpo Colegiado, en primer término, la dispensa de la lectura del 

proyecto del acta de la sesión ordinaria de Cabildo de fecha tres de 

febrero del año dos mil veintiuno”.- A continuación, el Secretario del 

Ayuntamiento, dijo: “En votación económica se pregunta a las y 

los señores concejales, si se dispensa la lectura del proyecto 

del acta de la sesión ordinaria de Cabildo de fecha tres de 

febrero del año dos mil veintiuno. Quienes estén a favor de la 

dispensa de la lectura, sírvanse manifestarlo levantando la 

mano. Seguido de lo anterior, las y los señores concejales que 

conforman el Honorable Cabildo Municipal expresaron el 

sentido de su voto levantando la mano. Acto seguido, el 

Secretario del Ayuntamiento, agregó: “Aprobada por unanimidad 

la dispensa de la lectura del proyecto del acta de la sesión 

ordinaria de Cabildo de fecha tres de febrero del año dos mil 

veintiuno”.- En uso de la palabra el Presidente Municipal 

Constitucional, Oswaldo García Jarquín, dijo: “Señor Secretario, 

someta a la aprobación de este Honorable Cuerpo Colegiado, el 

contenido del acta de la sesión ordinaria de Cabildo de fecha tres de 

febrero del año dos mil veintiuno”.- Inmediatamente el Secretario 

del Ayuntamiento, dijo: “En votación económica se pregunta a 

las y los señores concejales si es de aprobarse el contenido del 

acta de la sesión ordinaria de Cabildo de fecha tres de febrero 

del año dos mil veintiuno; quienes estén a favor de la aprobación, 

sírvanse expresarlo, levantando la mano. Seguidamente, las y 

los señores ediles emitieron su voto levantando la mano; 

aprobándose por unanimidad en votación económica el 

contenido del acta de la sesión ordinaria de Cabildo de fecha 

tres de febrero del año dos mil veintiuno”.- - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

En uso de la palabra el Presidente Municipal Constitucional, Oswaldo 

García Jarquín, dijo: “Señor Secretario, continúe con el desahogo del 

siguiente punto del orden del día”.- Acto seguido, el Secretario del 

Ayuntamiento, Diodoro Constantino Ramírez Aragón, comunica al 

Honorable Cuerpo Colegiado, que al punto CUARTO del orden del 

día, le corresponde el desahogo de los ASUNTOS EN CARTERA: 

Para lo cual, el mismo Secretario del Ayuntamiento, le da lectura al 

primer asunto en cartera enlistado para esta sesión, y es el Punto de 

Acuerdo con número de oficio SPM/045/2021, de fecha 26 de enero 
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de 2021, suscrito por la Síndica Primera Municipal, Indira Zurita Lara; 

que en su parte conducente dice: “…Punto de Acuerdo: Único.- Se 

apruebe la Resolución de fecha siete de diciembre del año dos mil 

veinte, en cumplimiento con lo dispuesto en el artículo 253, del 

Bando de Policía y Gobierno del Municipio de Oaxaca de Juárez, 

vigente, emitida por la Síndica Primera Municipal, en el recurso de 

revocación 20/2019, promovido por las recurrentes CC. Yolanda 

Gonzales Mendoza y Nancy Mariela Rojas Montaño, en contra del 

acta de asamblea de fecha dieciocho de agosto del año dos mil 

diecinueve, relativo a la elección de Comité de Vida Vecinal, de la 

Colonia Lomas de Santa Rosa, perteneciente a este Municipio de 

Oaxaca de Juárez, en la cual se reconoce la legalidad y validez de 

los nombramientos efectuados por la Subdirección de Agencias y 

Colonias…”. Rúbrica. Es cuanto, señor Presidente. Está a su 

consideración, y de las señoras y señores concejales”.- En uso de la 

palabra el Presidente Municipal Constitucional, Oswaldo García 

Jarquín, dijo: “Señor Secretario, someta a la aprobación de este 

Honorable Cabildo el Punto de Acuerdo suscrito por la Síndica 

Primera, Indira Zurita Lara, con el que se acaba de dar cuenta”.- El 

Secretario del Ayuntamiento, Diodoro Constantino Ramírez 

Aragón, enseguida procede a someter a la consideración del 

Honorable Cabildo Municipal, el Punto de Acuerdo suscrito por 

la Síndica Primera Municipal, Indira Zurita Lara, con número de 

oficio SPM/045/2021. Siendo aprobado por unanimidad en 

votación económica de las y los concejales presentes en la 

sesión de Cabildo.- En uso de la palabra el Presidente Municipal 

Constitucional, Oswaldo García Jarquín, dijo: “Prosiga, señor 

Secretario, con el último asunto en cartera”.- El siguiente y último 

asunto en cartera agendado para dar cuenta en esta sesión, y al que 

le da lectura el Secretario del Ayuntamiento, es el Punto de Acuerdo 

con número de oficio SPM/047/2021, de fecha 04 de febrero de 

2021, suscrito por la Síndica Primera Municipal, Indira Zurita Lara; el 

que en su parte relativa dice: “…Punto de Acuerdo: Único.- Se 

apruebe la Resolución de fecha cinco de noviembre del año dos mil 

veinte, en cumplimiento con lo dispuesto por el artículo 253, del 

Bando de Policía y Gobierno del Municipio de Oaxaca de Juárez, 

vigente, emitida por la Síndica Primera Municipal, en el recurso de 

revocación 021/2018, promovido por el recurrente C. Alejandro 

Gonzales García, en contra de; a) oficio identificado con el numero 

REG.SEG.PUB.TT./242/2017, de fecha treinta y uno de octubre del 

año dos mil diecisiete, signado por el entonces Regidor de Seguridad 

Pública y Tenencia de la Tierra del Municipio de Oaxaca de Juárez, 

C. Eduardo Reyes Santiago. Así como también de; b) acta de 

inspección con número de folio CIDWDGDUCHE/DES/080/2017, de 

fecha cuatro de diciembre del año dos mil diecisiete, levantada por la 
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entonces Dirección de Ecología y Sustentabilidad; c) orden de 

inspección con número de folio CIDU/DGDUCHE/DES/026/2018, de 

fecha veinte de abril del año dos mil dieciocho, levantada por 

personal de la Dirección de Ecología y Sustentabilidad; d) multa o 

sanción económica impuesta por las entonces Directora General de 

Desarrollo Urbano y Centro Histórico y Ecología, y Directora de 

Ecología y Sustentabilidad del Municipio de Oaxaca de Juárez, en la 

cual se decretó la nulidad lisa y llana del acto impugnado…”. 

Rúbrica. Es cuanto, señor Presidente. Está a su consideración, y de 

las señoras y señores concejales”.- En uso de la palabra el 

Presidente Municipal Constitucional, Oswaldo García Jarquín, dijo: 

“Señor Secretario, someta a la aprobación de este Honorable 

Cabildo el Punto de Acuerdo suscrito por la Síndica Primera, Indira 

Zurita Lara, con el que se acaba de dar cuenta”.- Seguidamente, el 

Secretario del Ayuntamiento, Diodoro Constantino Ramírez 

Aragón, somete a la consideración del Honorable Cabildo 

Municipal, el Punto de Acuerdo con número de oficio 

SPM/047/2021, presentado por la Síndica Primera Municipal, 

Indira Zurita Lara. Aprobándose el mismo, por unanimidad en 

votación económica de las y los concejales presentes en la 

sesión de Cabildo.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

En uso de la palabra el Presidente Municipal Constitucional, Oswaldo 

García Jarquín, dijo: “Señor Secretario, continúe con el siguiente 

punto del orden del día”.- Acto seguido, el Secretario del 

Ayuntamiento, Diodoro Constantino Ramírez Aragón, comunica al 

Honorable Cabildo Municipal que el punto QUINTO del orden del día 

corresponde a los DICTÁMENES DE COMISIÓN: El primer dictamen 

agendado en el orden del día de la presente sesión, y al que le da 

lectura el mismo Secretario del Ayuntamiento, es emitido por la 

Comisión de Mercados y Comercio en Vía Pública de este Honorable 

Cabildo, con número CMyCVP/CD/004/2021, de fecha 25 de enero 

de 2021; mismo que en su punto resolutivo dice lo siguiente: 

“…DICTAMEN: Primero.- Se autoriza la cesión de derechos, a favor 

de la ciudadana Erika Griselda García Mondragón, respecto del 

puesto número 112 (ciento doce), con giro de regalos y novedades, 

ubicado en la zona de comedores del mercado de abastos “Margarita 

Maza de Juárez”, del Municipio de Oaxaca de Juárez, con número de 

objeto - contrato 1050000010686, en términos del artículo 12, inciso 

b), del Reglamento de los Mercados Públicos de la Ciudad de 

Oaxaca; debiéndose asignar la cuenta respectiva, previo el pago de 

los derechos correspondientes, tal y como lo establece la Ley de 

Ingresos vigente para el Municipio de Oaxaca de Juárez…”. 

Rúbricas. Es cuanto señor Presidente. Está a su consideración, y de 
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las señoras y señores concejales”.- En uso de la palabra el 

Presidente Municipal Constitucional, Oswaldo García Jarquín, dijo: 

“Señor Secretario, someta a la aprobación de este Honorable 

Cabildo el dictamen con el que acaba de dar cuenta”.- Acto 

seguido, el Secretario del Ayuntamiento, Diodoro Constantino 

Ramírez Aragón, somete a la consideración del Honorable 

Cabildo Municipal el dictamen con número CMyCVP/CD/004/2021, 

emitido por concejales que conforman la Comisión de Mercados 

y Comercio en Vía Pública de este Honorable Cabildo. Siendo 

aprobado por unanimidad en votación económica de las y los 

concejales presentes en la sesión de Cabildo.- En uso de la 

palabra el Presidente Municipal Constitucional, Oswaldo García 

Jarquín, dijo: “Señor Secretario, continúe con el último dictamen.- El 

siguiente y último dictamen agendado en el orden del día de la 

presente sesión, es con número CMyCVP/CD/005/2021, de fecha 25 

de enero de 2021, suscrito de igual manera, por integrantes de la 

Comisión de Mercados y Comercio en Vía Pública de este Honorable 

Cabildo; al que en su parte conducente le da lectura el Secretario del 

Ayuntamiento, de la forma siguiente: “…DICTAMEN: Primero.- Se 

autoriza la cesión de derechos, a favor del ciudadano Aldair Amador 

Xoxotla, respecto del puesto número 25 (veinticinco), con giro de 

granos secos, ubicado en la zona de artesanías del mercado de 

abasto “Margarita Maza de Juárez”, del Municipio de Oaxaca de 

Juárez, con, número de objeto - contrato 1050000004486, en 

términos del artículo 12, inciso b), del Reglamento de los Públicos de 

la Ciudad de Oaxaca; debiéndose asignar la cuenta respectiva, 

previo el pago de los derechos correspondientes, tal y como lo 

establece la Ley de Ingresos, vigente para Municipio de Oaxaca de 

Juárez…”. Rúbricas. Es cuanto señor Presidente. Está a su 

consideración, y de las señoras y señores concejales”.- En uso de la 

palabra el Presidente Municipal Constitucional, Oswaldo García 

Jarquín, dijo: “Señor Secretario, someta a la aprobación de este 

Honorable Cabildo el dictamen con el que acaba de dar cuenta”.- 

Enseguida, el Secretario del Ayuntamiento, Diodoro Constantino 

Ramírez Aragón, somete a la consideración del Honorable 

Cabildo Municipal el dictamen con número CMyCVP/CD/005/2021, 

emitido por integrantes de la Comisión de Mercados y Comercio 

en Vía Pública de este Honorable Cabildo. El cual es aprobado 

por unanimidad en votación económica de las y los concejales 

presentes en la sesión de Cabildo.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

En uso de la palabra el Presidente Municipal Constitucional, Oswaldo 

García Jarquín, dijo: “Señor Secretario, continúe con el siguiente 

punto del orden del día”.- El Secretario del Ayuntamiento, Diodoro 
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Constantino Ramírez Aragón, enseguida informa a las y los 

integrantes del Honorable Cuerpo Colegiado que al punto SEXTO del 

orden del día le concierne el tema de ASUNTOS GENERALES: 

Inmediatamente el Presidente Municipal Constitucional, Oswaldo 

García Jarquín, hace uso de la palabra y expresa lo siguiente: “Está 

abierta la participación para el tema de asuntos generales. Y Ie 

pediría, señor Secretario, que tome lista de las compañeras y 

compañeros concejales, que quieran participar, por favor “.- El 

Secretario del Ayuntamiento, Diodoro Constantino Ramírez Aragón, 

enseguida, dijo: “Gracias, señores concejales. Señor Presidente, en 

primer término, solicita la palabra, la Regidora Mirna López Torres”.- 

En uso de la palabra el Presidente Municipal Constitucional, Oswaldo 

García Jarquín, dijo: “Tiene el uso de la palabra nuestra compañera, 

Maestra Mirna López Torres”.- En uso de la palabra la Regidora de 

Derechos Humanos, y de Igualdad de Género, Mirna López Torres, 

dijo: “Gracias, Presidente. Buenos días, compañeros concejales. 

Pues bueno, el día de hoy, el motivo y la participación es, primero, 

para invitarlos para que nos acompañen como todos los viernes al 

programa “encuentro de ideas”, y sobre todo este viernes que 

tenemos un tema en su momento que nos toca, precisamente 

abordar, y será el tema de “religión e igualdad”. Y esto, pues bueno, 

les pedimos que en este sentido nos acompañen, a las cinco de la 

tarde en la plataforma Facebook Live, en la página oficial de nuestro 

Municipio de Oaxaca de Juárez. Y la otra, para seguir haciendo la 

invitación a las mujeres de nuestro Municipio de Oaxaca de Juárez, a 

los ciudadanos, hombres y mujeres, para que se sumen para 

postular y participen en la convocatoria para la distinción “Mujer 

Oaxaqueña, Soledad Aguilar Pérez. Recordándoles que el día 

veintiuno de febrero es el último día, para poder hacer llegar, tanto a 

la Regiduría como el Instituto Municipal de la Mujer, los expedientes 

o las propuestas para nuestras futuras galardonadas. Así es que, 

pues los seguimos invitando, para que antes del día veintiuno, como 

lo marca nuestra convocatoria, pues se den tiempo, se den el 

espacio, para seguir, pues haciendo y haciéndonos llegar la 

documentación y la participación de quienes consideran este ocho de 

marzo pueden recibir ese reconocimiento, mismos expedientes, 

mismos documentos que a través del comité dictaminador se 

evaluaran para designar y determinar quiénes serán las mujeres 

acreedoras a este reconocimiento, “Mujer Oaxaqueña, Soledad 

Aguilar Pérez”. Es cuanto, señor Presidente”.- En uso de la palabra 

el Presidente Municipal Constitucional, Oswaldo García Jarquín, dijo: 

“Muchas gracias, Regidora. Pues ahí está la invitación para las 

mujeres que quieran postularse. Sin duda, Oaxaca es una cuna de 

grandes mujeres, y también por supuesto, de grandes hombres 

¿Quién sigue, señor Secretario?”.- A continuación, el Secretario del 
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Ayuntamiento, Diodoro Constantino Ramírez Aragón, dijo: “Solicitó la 

palabra, señor Presidente, la Regidora María de los Ángeles Gómez 

Sandoval Hernández”.- En uso de la palabra el Presidente Municipal 

Constitucional, Oswaldo García Jarquín, dijo: “Tiene el uso de la 

palabra, nuestra compañera Regidora, Licenciada María de los 

Ángeles Gómez Sandoval Hernández”.- En uso de la palabra la 

Regidora de Salud, Sanidad y Asistencia Social, María de los 

Ángeles Gómez Sandoval Hernández, dijo: “Con su permiso, señor 

Presidente. Muy buenas tardes a todos, compañeras y compañeros 

concejales. Público que nos sigue través de la transmisión en vivo 

por los medios de comunicación. Pues en esta ocasión, quiero 

manifestar mi beneplácito de que el Presidente de la República, 

Licenciado Andrés Manuel López Obrador, haya superado la 

infección del Covid; creo que a todos los mexicanos nos causa 

alegría, nos causa bien saber que él salió de esta enfermedad, pero 

desapruebo que insista en que el uso de cubrebocas no es tan 

necesario. Como Regidora de Salud, Sanidad y Asistencia Social, y 

ya a casi un año de esta batalla de hacer entender a la gente, que 

una de las medidas importantes para prever los contagios, es el uso 

de cubrebocas, sí lamento que el líder de esta nación, no ponga un 

buen ejemplo para toda la ciudadanía, toda vez que, al Licenciado 

Andrés Manuel López Obrador, lo sigue mucha gente; pienso que un 

líder de acción positiva debe de poner el ejemplo para que la 

ciudadanía haga suyo el uso del cubrebocas. Sabemos que no 

necesariamente es la única medida que se tiene que tomar, también 

es muy importante el distanciamiento social, la higiene de manos, el 

estornudo de etiqueta, quedarse en casa si fuera posible, como 

hemos repetido por este medio y por todos los medios al alcance del 

Municipio una y otra vez. Pero yo apelo, a que reflexionen todos 

ustedes concejales de MORENA, así como lo han mandado a 

felicitar cuando ha tenido aciertos, sería muy bueno que le mandaran 

la recomendación de que en Estados como el nuestro, con tantas 

carencias, no hay como el buen ejemplo para la ciudadanía, para la 

ciudadanía en general, porque es increíble que a estas alturas se 

ponga en entredicho el uso del cubrebocas. Claro, hay gente, como 

él, que tiene la atención de primera mano, en su propia casa, en el 

Palacio de Gobierno, con un equipo de seis, siete médicos; pero hay 

gente que se sigue muriendo en las entradas de los hospitales. 

Entonces, yo apelo y yo hago un llamado desde este foro, a toda la 

ciudadanía del Municipio de Oaxaca de Juárez, que, por favor, use el 

cubrebocas, entre tantas medidas de sanidad. Por favor, aunque 

veamos que otros no lo usen, hay que usarlo nosotros e invitar, 

porque no es posible que a estas alturas tengamos este tipo de 

discursos, quizá hasta soberbios, me atrevo a pensar, con todo 

respeto. Es cuanto, señor Presidente”.- En uso de la palabra el 
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Presidente Municipal Constitucional, Oswaldo García Jarquín, dijo: 

“Muchas gracias, Regidora. Me sumo al beneplácito, en términos de 

que el señor Presidente de la República, el Licenciado Andrés 

Manuel López Obrador, ya haya regresado el pasado lunes a las 

mañaneras y a su actividad normal de trabajo; sabemos que, 

independientemente de su edad, es un hombre sano, fuerte, pero 

con temas, ya con antecedentes de hipertensión, y ya con un infarto 

en su antecedente de salud. Yo respeto mucho la postura del señor 

Presidente, pero recordemos que, desde el pasado mes de abril, 

este Honorable Cabildo ha pedido a la ciudadanía, que de manera 

voluntaria, en cuanto al tránsito en las calles y en la Ciudad, usemos 

cubrebocas, y ya en los espacios públicos, pues es obligatorio. 

Insisto, respeto la postura del señor Presidente la República, pero 

nosotros sí ocupamos cubrebocas, y lo usamos, sí somos ejemplo, y 

sobre todo, nos alineamos con el llamado que hizo el señor 

Gobernador, hace ya meses, igual en el mes de abril, para que lo 

usemos de manera voluntaria, pero sí, yo diría que prácticamente 

obligatorio ¿Quién sigue, señor Secretario?”.- Acto seguido, el 

Secretario del Ayuntamiento, Diodoro Constantino Ramírez Aragón, 

dijo: “Enseguida está la participación del Licenciado Jorge Castro 

Campos”.- En uso de la palabra el Presidente Municipal 

Constitucional, Oswaldo García Jarquín, dijo: “Tiene el uso de la 

palabra, nuestro compañero Síndico Hacendario, Maestro Jorge 

Castro Campos”.- En uso de la palabra el Síndico Segundo 

Municipal, Jorge Castro Campos, dijo: “Muchas gracias, con su 

venia, señor Presidente. Muy buenas tardes a mis compañeros 

concejales. Y muy buenas tardes a todos los que nos hacen el favor 

de vernos y escucharnos a través de las redes sociales. Quiero 

informarles que el pasado cinco de febrero, se rindió el informe de 

actividades dos mil veinte, del Comité Municipal del Sistema para el 

Desarrollo Integral de la Familia, en el cual se dio cuenta a la Junta 

de Gobierno de dicho organismo, sobre las acciones y logros 

alcanzados en el año que concluyó. Dentro de estas acciones y 

logros destacamos, que se benefició a la población que más lo 

necesita de nuestra Ciudad Capital, a niñas, niños y adolescentes, 

personas adultas mayores, personas con discapacidad, personas en 

situación de calle y personas en condiciones de vulnerabilidad social 

y económica. El equipo encabezado por la Presidenta Honoraria, la 

señora Patricia Benfield de García, y por el Director de la institución 

Simón Pablo Sandoval Rubio, desempeñaron labores que van, 

desde el otorgamiento de dotaciones alimentarias a niñas, niños, 

adolescentes y adultos mayores, hasta la continuación de 

operaciones en la Casa Hogar Municipal y el Albergue Municipal 

para personas en situación de calle; manteniendo su insaciable 

quehacer, incluso, durante la contingencia sanitaria causada por el 
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Covid-19. Es por ello, que, en esta sesión pública de Cabildo, hago 

patente el reconocimiento a la labor que la señora Patricia Benfield 

de García, realiza en favor de las causas humanitarias en nuestro 

Municipio de Oaxaca de Juárez. En este sentido, también quiero 

aprovechar la ocasión, para invitar a las y los vecinos de la Agencia 

Municipal de Santa Rosa Panzacola, a la séptima Jornada Médica 

Gratuita que se realizará el próximo domingo catorce de febrero, y en 

la que el DIF Municipal en colaboración con diversas instancias de la 

administración municipal y del sector privado, continuarán brindando 

servicios médicos gratuitos a quienes más lo necesitan. Es cuanto, 

señor Presidente”.- En uso de la palabra el Presidente Municipal 

Constitucional, Oswaldo García Jarquín, dijo: “Muchas gracias, señor 

Síndico Hacendario ¿Quién sigue, señor Secretario?”.- Enseguida, el 

Secretario del Ayuntamiento, Diodoro Constantino Ramírez Aragón, 

dijo: “Solicitó la palabra también, la Síndica Primera, Indira Zurita 

Lara, señor Presidente”.- En uso de la palabra el Presidente 

Municipal Constitucional, Oswaldo García Jarquín, dijo: “Tiene el uso 

de la palabra nuestra compañera, Síndica Primera, Ingeniera Indira 

Zurita Lara”.- En uso de la palabra la Síndica Primera Municipal, 

Indira Zurita Lara, dijo: “Con su permiso, señor Presidente. 

Compañeros concejales. Bueno, informantes, y ustedes recordarán, 

que nuestro Municipio es uno de los Municipios pilotos que el día de 

hoy cuenta o forma parte, o más bien, ya formó su Comisión 

Municipal de Atención a la Primera Infancia, la cual es parte de un 

programa piloto del Gobierno Federal, y que, precisamente, estamos 

llevando ya un acompañamiento en diversas capacitaciones que 

están llevando ya los diferentes integrantes, desde las Direcciones 

de esta administración, y que, todos los jueves se reúnen, 

precisamente para ver los avances que tenemos; el día de mañana 

vamos a tener una sesión muy interesante, puesto que, 

precisamente se hará la presentación del diagnóstico de la situación 

actual en la que viven niñas, niños y adolescentes en nuestro 

Municipio; así como la información que nos entregaran, 

precisamente, desde el Gobierno Federal, sobre los veinticinco 

servicios, que posteriormente a todas las fases que tenemos que 

pasar, podremos ya dar e implementar a la primera infancia, desde 

esta administración; me parece una muy buena noticia, 

precisamente, con relación de trabajo entre Gobierno Federal, 

Gobierno del Estado y nuestro Municipio. Por otro lado también, por 

supuesto reconocerle el trabajo a la Directora que preside esta 

Comisión Municipal, que es la Directora, Evelyn Sally Martínez, que 

precisamente lleva los trabajos de esta comisión, y a la cual 

acompañamos. También, mencionarles que desde el Secretariado 

Ejecutivo del Sistema Municipal de Protección Integral de Derechos 

de Niñas, Niños y Adolescentes, el próximo lunes estaremos 
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iniciando otro taller de prevención del abuso sexual infantil; ya hemos 

realizado más de cinco talleres, en estos talleres hemos atendido 

más de trecientas cincuenta personas, a las que precisamente se les 

ha hablado entre ellos, profesores, padres de familia y estudiantes, 

les hemos hablado acerca de, temas de cómo se puede detectar 

cuando un niño, niña o adolescente está siendo víctima de abuso 

sexual infantil, y además las instancias a las que puede asistir. En 

este sentido, les mencionamos que el taller se estaría realizando los 

días quince, diecisiete y diecinueve del presente, de diecinueve 

horas a veintiún horas, y precisamente en este sentido también, vale 

la pena recordar que en estas jornadas médicas que se están 

llevando en las diferentes Agencias, también está presente la 

Procuraduría del DIF Municipal, porque en dado caso de que 

cualquier niño, niña o adolescente que quiera hacer alguna denuncia 

o alguna situación, creo que es muy importante también que 

sepamos que, en estas jornadas médicas también está presente la 

Procuraduría del DIF Municipal, que puede darle la atención 

correspondiente a cualquier situación, en la que puedan encontrarse 

los niños, niñas y adolescentes, en este caso, de la Agencia de 

Santa Rosa Panzacola. Es cuanto, señor Presidente. Es la 

información que queremos dejarles. Gracias”.- En uso de la palabra 

el Presidente Municipal Constitucional, Oswaldo García Jarquín, dijo: 

“Muchas gracias, Síndica Primera. Sin duda ha hecho una labor muy 

importante en términos, primero de hacer un diagnóstico de cuál es 

la situación de la violencia, que desafortunadamente viven nuestras 

niñas, niños y adolescentes en el Municipio. Y bueno, pues estar 

muy al pendiente, de qué vamos a hacer para revertir esta situación 

tan lamentable. Muchas gracias ¿Quién sigue, señor Secretario?”.- A 

continuación, el Secretario del Ayuntamiento, Diodoro Constantino 

Ramírez Aragón, dijo: “Corresponde el turno, señor Presidente, al 

Regidor Pavel López Torres”.- En uso de la palabra el Presidente 

Municipal Constitucional, Oswaldo García Jarquín, dijo: “Tiene el uso 

de la palabra nuestro compañero Regidor, Maestro Pavel López 

Torres”.- En uso de la palabra el Regidor de Imagen, Desarrollo 

Urbano y Obras Públicas, y de Centro Histórico y Patrimonio 

Mundial, Pavel Renato López Gómez, dijo: “Muchas gracias, 

Presidente”.- En uso de la palabra el Presidente Municipal 

Constitucional, Oswaldo García Jarquín, dijo: “No es Torres, no es 

Torres. Perdón Maestro”.- En uso de la palabra el Regidor de 

Imagen, Desarrollo Urbano y Obras Públicas, y de Centro Histórico y 

Patrimonio Mundial, Pavel Renato López Gómez, dijo: “No, no se 

preocupe. Pues, quiero comentarles... Bueno, muy buenas tardes, 

primero, a todas mis compañeras y compañeros del Cabildo. A los 

ciudadanos que nos ven por la plataforma del Municipio. Y quiero 

comentar que, sin duda para mí, me uno al reconocimiento que ha 
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obtenido el Municipio en el Premio Innovación y Transparencia, y me 

da mucho gusto saber que este Municipio es consciente en la 

importancia y el compromiso que se tiene con algunas prácticas en la 

materia de transparencia. En ese sentido, también quiero mencionar, 

que el hecho de tener un portal con información, creo que tiene que 

ser indispensable para que tengamos certeza de lo que se sube, y 

sobre todo que sea una realidad que esté plasmada en el Municipio. 

Y quiero comentarlo, sin señalar absolutamente a nadie, pero de 

manera muy puntual, que hace algunos días, en un correo 

electrónico recibido a mi Regiduría, a mi correo institucional y a mi 

correo personal, y que venía con copia a varios integrantes del 

Cabildo, a Directores, sobre un tema que me llama la atención, y 

creo que nos tiene que importar a todos, sobre que son los recursos 

económicos y de aportaciones a pagos a algunos trabajadores en el 

Municipio de Oaxaca de Juárez. Voy a ser muy puntual. El nombre 

del empleado Martínez Osorio Marcos Antonio, que de fecha, del 

quince de octubre al treinta y uno de octubre, tiene un importe 

pagado de cuarenta mil pesos, con los números de oficio 

novecientos treinta y cuatro, novecientos noventa y siete; y tiene 

también un importe pagado, del quince de diciembre, el treinta y uno 

de diciembre con un monto de cuarenta, sesenta, y cien mil pesos, 

con oficio mil ciento cuarenta, oficio mil ciento setenta, oficio mil 

ciento setenta y siete, con un importe de doscientos mil pesos. Al 

igual que, Vásquez López Gerardo, para resumir, tiene las mismas 

cantidades, y hacen un monto de cuatrocientos mil pesos; y hasta 

donde tengo entendido, están asignados con el compañero Regidor, 

Luis Zárate Aragón. Pero me llama más la atención, porque aparte 

de los montos, efectivamente, sí están registrados dentro del 

Municipio, y tienen la clave, en el caso de Gerardo Vásquez López, 

tiene clave novecientos, veintiuno, está adscrito como capacitador A, 

y tiene un saldo remunerado de cinco mil ciento noventa y un pesos. 

Y en el caso de Marco Antonio Martínez Osorio, que está asignado a 

Asesor de Regidurías, tiene un saldo en tabulador de, siete mil 

cuatrocientos, doce mil pesos. Entonces, hay una preocupación 

porque se hacen depósitos de cuatrocientos mil pesos, en el último 

trimestre del año, y tomando en cuenta que nosotros somos un 

Municipio que estamos comprometidos con la transparencia, y por 

esta razón, Presidente, yo le pediría, y estoy seguro que se aclarará, 

que hay algunos depósitos de manera inusual; por eso le solicito que 

cotejemos la asignación de los puestos, partidas conceptos, que se 

señala en los tabuladores, y que se pueda hacer una auditoría a esta 

partida presupuestal, y sobre todo que pueda ser el Municipio, -por 

eso dije que no lo personalizo-, que pueda ser el Municipio quién 

pueda aclarar esta situación de alguna manera; creo que sería muy 

importante, para seguir abonando a esta transparencia que tanto 
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hemos pregonado. Quiero dejarlo hasta ahí, sin generar mayor 

polémica, pero creo que sí es bastante importante que se pueda 

aclarar. Y la otra es, que de dónde sale esta información; en 

repetidas ocasiones ha habido, de alguna manera filtraciones, a mí 

me ha pasado, filtraron un documento de un servidor, a usted 

Presidente, una grabación; y en este caso al Regidor Luis Zárate, 

con estos montos, que yo espero que no sean reales, y que sí sería 

importante que se aclare. Muchas gracias. Y es cuanto, 

compañeros”.- En uso de la palabra el Presidente Municipal 

Constitucional, Oswaldo García Jarquín, dijo: “Muchas gracias, 

Regidor Pavel. Me comprometo que, en las próximas setenta y ocho 

horas, voy a hacer públicos los sueldos de todos los Regidores, y de 

todo el personal asignado a cada una de las Regidurías. Y yo le 

puedo garantizar que esos montos, son irreales, porque nadie... 

Todos los Directores de Área; y yo le quiero decir, porque en este 

tema hay que ser muy sincero, que todos sabemos que usted y un 

grupo político tienen aspiraciones para ocupar esta silla presidencial, 

con otro candidato; entonces, no nos extrañemos que le lleguen 

correos de esta naturaleza, es lógico y es entendible, y no le vamos 

a mentir a la ciudadanía, o usted dígame si estoy mintiendo; que es 

claro que hay un golpeteo político importante ¿No? Pero voy hacer 

públicos cada uno de los sueldos de nosotros y cada una de las 

personas que laboran en cada una de las Regidurías, para que la 

ciudadanía tenga claro cuántos percibimos, cuánto ganamos; pero yo 

le puedo asegurar, que esos sueldos o esos montos de los que usted 

habla, no tienen que ver bajo el capítulo mil, o bajo el concepto de 

sueldos y salarios, deberá de ser algún otro tipo de situación. Y me 

apena mucho, y se lo tengo que decir, se me hace hasta de mal 

gusto, que ventile usted un nombre como el de nuestro compañero 

Profesor, Luis Zárate, que es una persona intachable y honesta. Pero 

bueno, se lo dejo a su conciencia; como dijo usted, hay formas y 

estilos en la política; yo no coincido, pero lo vamos hacer público en 

menos de setenta y ocho horas lo haremos. Muchas gracias ¿Quién 

sigue señor Secretario?”.- En uso de la palabra el Regidor de 

Imagen, Desarrollo Urbano y Obras Públicas, y de Centro Histórico y 

Patrimonio Mundial, Pavel Renato López Gómez, dijo: “¿Me permite 

la palabra, Presidente?”.- En uso de la palabra el Regidor de 

Desarrollo Turístico, y de Desarrollo Comunitario y Asuntos 

Indígenas, Luis Zárate Aragón, dijo: “Por alusión. Por alusión”.- En 

uso de la palabra el Regidor de Imagen, Desarrollo Urbano y Obras 

Públicas, y de Centro Histórico y Patrimonio Mundial, Pavel Renato 

López Gómez, dijo: “Nada más término, Profesor. Le agradezco 

mucho”.- En uso de la palabra el Presidente Municipal Constitucional, 

Oswaldo García Jarquín, dijo: “Tiene el uso de la palabra, el Maestro 

Pavel López Gómez. Y después, el Profesor Luis Zárate”.- En uso de 
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la palabra el Regidor de Imagen, Desarrollo Urbano y Obras 

Públicas, y de Centro Histórico y Patrimonio Mundial, Pavel Renato 

López Gómez, dijo: “Primero, comentarle que, adelanté, que lo mío 

no es un tema personal, pero sí me extraña, pues porque son 

recursos públicos, y de alguna manera estamos obligados a 

transparentarlos, como usted lo ha dicho. Independientemente de 

que, si mi grupo o la persona a quien pretende utilizar o quedarse en 

la próxima elección de la silla presidencial que usted en este 

momento tiene, el Partido lo definirá, y también, el pueblo va a ser 

quien defina si MORENA sigue, yo espero que sí. No, y no se trata 

de ningún tipo golpeteo, aquí vienen los números de pagos, el 

número de adquisiciones, el número de oficios; más bien, a mí lo que 

me interesaría, más allá de que usted puede exhibir, y que le 

agradecería mucho que pueda hacerlo de manera trasparente de 

todas las áreas, es también que se pudiera auditar a esta partida 

¿No? Y la verdad, no, no me incomoda decir las cosas tal y como 

son, tampoco se trata de un tema de estilo, y si se trata de eso, pues 

a mí siempre me han enseñado, que las cosas hay que decirlas; y si 

alguien se molesta, pues lo lamento mucho, pero pues tampoco 

podemos andarle ocultando cosas a la ciudadanía o decirle cosas 

que no son ciertas; y yo respeto mucho a todas mis compañeras y a 

todos mis compañeros, en este caso, como le vuelvo a repetir, ya me 

tocó a mí, ya le tocó a usted, lamentablemente; entonces, como 

usted dice, sus adversarios no los tiene afuera; entonces, los tiene 

adentro; tendría que hacer una revisión de sus colaboradores, de 

quienes manejan el tipo de nómina, quienes manejan los datos, 

quienes manejan los pagos, pues para que no anden filtrando esto. Y 

si en algún momento ofendo al Maestro Luis Zárate, que yo estoy 

consciente que es una persona intachable, le ofrezco una disculpa 

de antemano, pero el Cabildo es para eso, para discutir las cosas 

que pasan en el Municipio, y no nada más para auto alabarnos. 

Muchas gracias”.- En uso de la palabra el Presidente Municipal 

Constitucional, Oswaldo García Jarquín, dijo: “Muchas gracias, 

Maestro Pavel. Pero sí, decir la verdad como es, y sí es un tema 

personal, y sí es un tema de golpeteo político, porque usted, 

acompañado de otros Regidores y Regidoras, han ido casa por casa 

a intentar desprestigiarme, y tengo pruebas de ello; en su momento 

las haré saber al Partido, y por supuesto a la ciudadanía, y el hecho 

que usted me pueda decir en un ratito más que no es cierto, va a ver 

que sí es cierto; pero a la ciudadanía se le podrá engañar una vez, 

dos veces, pero no todo el tiempo. Tiene el uso de la palabra el 

Profesor Luis Zárate”.- En uso de la palabra el Regidor de Imagen, 

Desarrollo Urbano y Obras Públicas, y de Centro Histórico y 

Patrimonio Mundial, Pavel Renato López Gómez, dijo: “Presidente”.- 

En uso de la palabra el Presidente Municipal Constitucional, Oswaldo 
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García Jarquín, dijo: “Sí, ahorita le voy a dar la palabra, Maestro 

Pavel, nada más deje que hable primero el Profesor Luis Zárate, y a 

ver si acepta la disculpa que usted le acaba de dar”.- En uso de la 

palabra el Regidor de Imagen, Desarrollo Urbano y Obras Públicas, y 

de Centro Histórico y Patrimonio Mundial, Pavel Renato López 

Gómez, dijo: “Nada más para decirle algo, Presidente”.- En uso de la 

palabra el Presidente Municipal Constitucional, Oswaldo García 

Jarquín, dijo: “A ver, dígame usted”.- En uso de la palabra el Regidor 

de Imagen, Desarrollo Urbano y Obras Públicas, y de Centro 

Histórico y Patrimonio Mundial, Pavel Renato López Gómez, dijo: 

“Nada más para decirle algo, Presidente. Esto no es nada personal”.- 

En uso de la palabra el Regidor de Desarrollo Turístico, y de 

Desarrollo Comunitario y Asuntos Indígenas, Luis Zárate Aragón, 

dijo: “Bueno. Con su permiso, señor Presidente. Compañeros 

concejales. Público que nos escucha. Es lamentable tomar la palabra 

para esta situación, que desconozco; ahora que dice el compañero 

Pavel, que llegó a Regidores, que le llegó a él; menciona por ahí 

también, que a algunos Directores; en lo personal no he tenido 

conocimiento de esto; a mi correo únicamente me ha llegado la 

convocatoria para esta sesión de Cabildo; desconozco de que se 

habla, pero es lamentable que tratemos asuntos que no benefician 

en nada la ciudadanía; yo creo que al menos la fracción de 

Regidores del Partido de Acción Nacional, porque hemos tratado 

siempre asuntos de bien común, asuntos que beneficien a la 

persona, al ciudadano, de solidaridad y de subsidiariedad, y de todos 

los principios que tiene nuestro Partido. Voy a checarlo, de todas 

maneras, pero siempre he tenido la oportunidad de checar en mi 

correo hasta los no deseados, porque a veces, inclusive las 

convocatorias para la sesión me han llegado a correos no deseados, 

o a spam; entonces, he checado todo y desconozco de que se trata; 

entonces, lo checaré; y sí, lo único que le pediría al compañero 

Pavel, que, si es alguna cuestión de su Partido, pues eviten 

involucrarnos a otros concejales de algún otro Partido para esta 

situación. Esperemos que todo quede aclarado, como dice el 

Presidente, y ya les comunicaré lo que logre conocer. Es cuanto, 

señor Presidente”.- En uso de la palabra el Presidente Municipal 

Constitucional, Oswaldo García Jarquín, dijo: “Muchas gracias, 

Profesor. Y sí, lo digo públicamente, usted tiene una gran calidad 

moral, y de gran trayectoria, por su honestidad, y en ese sentido, sí 

me puedo atrever a decir, que meto las manos al fuego por usted. 

Tiene el uso de la palabra, el Maestro Pavel López”.- En uso de la 

palabra el Regidor de Imagen, Desarrollo Urbano y Obras Públicas, y 

de Centro Histórico y Patrimonio Mundial, Pavel Renato López 

Gómez, dijo: “Nada más para comentarle, Presidente, que yo en 

política nada lo tomo personal, y que los asuntos públicos o los 
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asuntos del Municipio, son tanto públicos como privados. Y no, 

tampoco tiene nada que ver con una cuestión de que alguien le esté 

armando una campaña; simplemente, me llegaron los datos, 

seguramente como a todos, y bueno, yo sí lo tengo que decir en la 

sesión de Cabildo. Es todo. Gracias Presidente”.- En uso de la 

palabra el Presidente Municipal Constitucional, Oswaldo García 

Jarquín, dijo: “Muchas gracias, Maestro Pavel ¿Quién sigue, señor 

Secretario”.- Acto seguido, el Secretario del Ayuntamiento, Diodoro 

Constantino Ramírez Aragón, dijo: “Solicitó la palabra, el Regidor 

Ismael Cruz Gaytán, señor Presidente”.- En uso de la palabra el 

Presidente Municipal Constitucional, Oswaldo García Jarquín, dijo: 

“Tiene el uso de la palabra, el Maestro Ismael Cruz Gaytán”.- En uso 

de la palabra el Regidor de Agencias y Colonias, y de Municipio 

Seguro y Movilidad, Ismael Cruz Gaytán, dijo: “Muchas gracias, 

señor Secretario. Presidente, gracias por darme el uso de la palabra. 

Saludar nuevamente a mis compañeros concejales. Y a todos los 

que nos siguen a través de la página de Facebook o la cuenta de 

Facebook del Municipio de Oaxaca de Juárez. Pues yo, para 

comentar que, primeramente que nada, discrepó de la posición de la 

Regidora María de los Ángeles, en cuanto al tema del Presidente, 

sobre el uso o no del cubrebocas; yo creo que, ya va para un año, 

por muchos, que públicamente se han hecho las sugerencias de las 

conveniencias o no del uso del cubrebocas, de todas las medidas 

sanitarias que uno debe de tomar para bien de uno mismo, para 

cuidar la salud de uno y de nuestras familias, primeramente, y 

posteriormente, para cuidar la salud de todos con quién nosotros nos 

relacionamos. Entonces, nada más comento eso, que yo discrepo; 

respeto la posición del Presidente de la República, respeto la visión 

de vida que él tiene, y no tengo nada que cuestionarle al señor 

Presidente la República. Y por otro lado, quiero comentar o quiero 

darle en esta ocasión una muy buena noticia a todos los habitantes 

del Municipio de Oaxaca de Juárez, porque, estoy checando el 

Periódico Oficial del Gobierno del Estado de Oaxaca, de fecha treinta 

de enero de este año, en donde advierto, veo, un incremento muy 

considerable en el presupuesto que va a ejercer nuestro Municipio 

para este año dos mil veintiuno; contrario a lo que algunos 

auguraban, contrario a lo que se pudiera pensar, por la crisis 

económica que se ha generado a causa de esta pandemia; que 

nuestro Municipio de Oaxaca de Juárez ha sido beneficiado con un 

incremento considerable en el presupuesto o en el ramo, o en los 

ramos que son distribuidos a los Municipios por el Gobierno Federal, 

que encabeza el Presidente la República, Andrés Manuel López 

Obrador, eso implica, que en este año, pues seguiremos realizando 

obras de gran impacto social, como es el drenaje pluvial, como es el 

drenaje sanitario, como es la ampliación de la red de agua potable, y 
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ampliación de la red eléctrica. Entonces, esto, sin duda alguna es 

una gran noticia para los habitantes del Municipio de Oaxaca de 

Juárez, porque nos va a permitir, gracias a los recursos federales del 

gobierno de Andrés Manuel López Obrador, repito, que sigamos 

combatiendo el rezago social en las zonas que por muchos años 

habían sido marginadas, que por muchos años habían sido 

olvidadas, y que hoy, les están llegando estos servicios de primera 

necesidad con estos recursos federales que nos toca aplicar. 

Entonces, es, la verdad, de alegría, una noticia para mí alegre, para 

los habitantes, repito, del Municipio de Oaxaca de Juárez. Es cuanto, 

señor Presidente”.- En uso de la palabra el Presidente Municipal 

Constitucional, Oswaldo García Jarquín, dijo: “Muchas gracias, 

Maestro ¿Quien sigue, señor Secretario?”.- Enseguida, el Secretario 

del Ayuntamiento, Diodoro Constantino Ramírez Aragón, dijo: 

“Solicitó la palabra la Regidora, Mirna López Torres, señor 

Presidente”.- En uso de la palabra el Presidente Municipal 

Constitucional, Oswaldo García Jarquín, dijo: “Tiene el uso de la 

palabra, la Maestra Mirna López Torres”.- En uso de la palabra la 

Regidora de Derechos Humanos, y de Igualdad de Género, Mirna 

López Torres, dijo: “Gracias, señor Presidente. Primero, hacer la 

aclaración, soy, efectivamente Mirna López Torres, Regidora de 

Derechos Humanos, y de Igualdad de Género, y bueno, Pavel es 

López Gómez ¿No? Siempre habitualmente me lo ponen como 

hermano, pero bueno, nada más como una precisión. Y segundo, 

pues entiendo que lo que se ha tocado aquí... La trayectoria, el perfil, 

la humanidad, de nuestro compañero concejal Luis Zárate, y pues 

bueno, yo no recibí ese correo, yo no tengo esa información; 

entonces, la verdad pues no opinó más al respecto, salvo poner 

siempre como esta parte de respaldo y garantía para mi compañero 

concejal, el Profesor y el Regidor hoy, Luis Zárate. Entonces, en ese 

sentido va mi aportación y mi intervención, pero, sobre todo, bueno, 

había yo pedido el uso de la palabra anteriormente, y pues bueno, 

ahorita que se me concede es, precisamente, para participar y 

compartir a la ciudadanía, dentro de las actividades o acciones que 

venimos realizando desde esta Regiduría, es el ejercicio... Las 

Caravanas de Derechos Humanos, las Caravanas de Derechos 

Humanos, todo dos mil diecinueve, estuvimos transitando, estamos 

llegando a las trece Agencias, y pues bueno, esto traíamos ya un 

calendario en el cual, para quienes no conocen o no han escuchado 

cómo funciona o cómo operan las Caravanas de Derechos 

Humanos, pues bueno, originalmente, llegábamos a las instituciones 

tanto de nivel preescolar, primaria, secundaria, bachillerato, y 

también nivel universitario, precisamente en esta educación, en esta 

enseñanza, de conocer que son los derechos humanos; y entonces, 

hablábamos de ese derecho a la Ciudad, derecho a la salud, derecho 
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al medio ambiente, pero sobre todo, en este contexto le 

apostábamos a reeducar, promoviendo una cultura de paz, y esto, 

buscando de esa forma, erradicar la violencia; estuvimos acudiendo 

en forma exitosa todo el dos mil diecinueve, y parte del dos mil 

veinte, a nuestras Agencias, donde padres de familia también 

recibían este tipo de capacitación, y donde nos acompañan de los 

tres niveles de Gobierno Federal, Estatal y Municipal, tanto 

instituciones, como las dependencias, las cuales, todas, no llevamos 

servicios, llevamos esta parte de formación, y que nos permitió en su 

momento tener esa cercanía, ese acompañamiento, y con esto 

buscamos erradicar la violencia. A raíz de la pandemia del dos mil 

veinte, tuvimos que reinventarnos y hacer precisamente la forma de 

cómo llegar, para no parar el tema de las caravanas, sin exponer a la 

ciudadanía, y tornamos hacerlo virtual, en el cual, las pláticas, 

conferencias, charlas, se llevaron a nuestros universitarios, a 

nuestros profesionistas, a padres y madres de familia, los cuales se 

iban integrando en grupos en nuestras redes sociales, y lo cual nos 

permitió llevar un conteo de participación y acompañamiento, y 

bueno, de cada dependencia, ellos llevan el área de capacitación y 

formación que tienen en torno a su dependencia y en tema de 

derechos humanos; así es como hemos ido participando. Este veinte, 

veintiuno, la misma pandemia nos lleva, a que con las diferentes 

Direcciones, tanto de nuestro Municipio, que abordan y tocan 

también los temas de derechos humanos, como las de Secretarías 

de Gobierno del Estado, así como las de Gobierno Federal, pues 

bueno, ahora tuvimos que entrar a una etapa resiliente, donde 

nuestras dependencias, nuestras instituciones, nuestras Direcciones, 

en esa resiliencia, pues nos reinventarnos, y hoy, y lo que hemos 

dado inicio en el mes de enero que estamos aterrizando y 

concluyendo en esta parte de febrero, es que estamos llegando a 

todas nuestras Agencias, precisamente, para que en forma cercana, 

sin tener, porque ahorita no estamos llegando directamente, a raíz de 

que se para con el tema de la pandemia, y atendiendo que el tema 

de internet es un problema para que la ciudadanía podamos estar en 

contacto; estamos teniendo las reuniones que nos permiten generar 

este plan y programa de trabajo para el veinte, veintiuno, en esa 

resiliencia, con las instituciones, y que lo hacemos en forma 

coordinada con nuestros Agentes Municipales, y donde existen y 

están vigentes nuestros COMVIVE, es la forma de poder tener y 

darle esta respuesta, capacitación, y formación que vamos 

generando. Pero es ahorita, lo que quiero compartirles compañeros 

concejales, señor Presidente, ciudadanía, que es la forma en que 

estamos arrancando y llevando esta actividad de las Caravanas de 

Derechos Humanos. Entonces, es así como llegamos a las Agencias, 

es como estamos aterrizando, identificando, y como siempre, 



 

SECRETARÍA DEL AYUNTAMIENTO         Sesión Ordinaria de Cabildo de fecha Diez de Febrero del año 2021         DCRA**janm 

  
 
 

19 

apostándole a la prevención, a la formación y a la capacitación, algo 

que, desde un punto de vista de su servidora, es lo más noble. 

Entonces, recalco, si no se llevan servicio, pero se lleva esta parte de 

preparación, en la cual llevamos esa sinergia, pero esa coordinación 

en forma transversal, y donde podemos implementar y seguir 

aplicando políticas públicas. Eso es lo que el día de hoy quiero 

participarles, para quienes nos han preguntado cuándo vamos; 

llevamos un calendario en el cual nos vamos sentando con cada 

autoridad auxiliadora, y con eso, pues vamos haciendo esta sinergia, 

algo que nos va a permitir armar nuestra agenda veinte, veintiuno, 

precisamente para dar esta atención, pero sobre todo, cuidando 

también esta parte del proceso electoral que se avecina, y que en su 

momento pueda prestarse a una confusión, por eso es que estamos 

respetuosos de los tiempos, pero sobre todo, buscando generar este 

plan y actividad de lo que es nuestra forma de poder dar 

cumplimiento a lo que tenemos mandatado por Ley a esta Regiduría. 

Es cuanto, señor Presidente”.- En uso de la palabra el Presidente 

Municipal Constitucional, Oswaldo García Jarquín, dijo: “Muchas 

gracias, Maestra. Y mi reconocimiento por la gran labor que están 

realizando en este tema tan importante para la ciudadanía ¿Quien 

sigue, señor Secretario?”.- El Secretario del Ayuntamiento, Diodoro 

Constantino Ramírez Aragón, enseguida, dijo: “Solicitó la palabra la 

Regidora, Tania Caballero Navarro, señor Presidente”.- En uso de la 

palabra el Presidente Municipal Constitucional, Oswaldo García 

Jarquín, dijo: “Tiene el uso de la palabra, la Maestra Tania Caballero 

Navarro”.- En uso de la palabra la Regidora de Hacienda Municipal, 

Tania Caballero Navarro, dijo: “Gracias Presidente. Muy buenas 

tardes compañeras y compañeros concejales. Mi participación, sólo 

va por el tema mencionado que planteó el compañero Pavel; de 

hecho, yo no tenía conocimiento, y en el transcurso de la sesión, de 

sus participaciones, me reenviaron la nota que salió en medios. Yo 

creo que, en su momento, pues se va aclarar esta situación, igual y 

se trata de guerra sucia; entonces, creo que tienen toda la 

documentación a sus manos para poder probarlo; yo tampoco dudo 

de la honradez del Profesor Zárate, de nuestros compañeros. Y 

también con respecto a lo que usted menciona de la guerra sucia 

que se está llevando a cabo, yo creo que ya se avecinan tiempos 

electorales, y al menos en mi persona, yo estoy completamente 

segura y puedo comentárselo de frente, que no hemos ido a hablar 

mal de nadie, creo que la ruta que nosotros traemos de trabajo, y los 

compañeros en general de MORENA, independientemente de que 

estén dentro de la planilla o no, pues ha sido, de seguir informando 

los trabajos que se realizan dentro de la administración, pero también 

dentro de la línea que traemos del Partido, esto siempre en apoyo al 

Presidente la República; y ya en su momento los procesos internos 
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de nuestro Partido, pues se llevarán a cabo, y la ciudadanía tanto del 

Partido, como en general, decidirá quién quiere que los represente 

para esta próxima contienda electoral; como usted comenta, pues a 

la gente ya no se le puede engañar, se le puede engañar una vez, 

pero ya no; creo que nos han dado una gran lección en este pasado 

proceso electoral del dos mil dieciocho, donde la ciudadanía que 

muchas veces se había mantenido apática a los procesos 

electorales, pues está participando; entonces, creo que lejos de que 

nosotros nos estemos peleando aquí, ya habrá los momentos, las 

rutas, y los procesos que marque, pues cada instituto electoral dentro 

de las oficinas, de los estatutos; entonces, creo que no es momento 

de estarnos aquí peleando; ojalá se aclare la situación del Profesor 

Zárate; y yo le deseo a mis compañeros, tanto de la planilla, como 

funcionarios del Gobierno Municipal, que tengan alguna aspiración, 

yo les deseo el mejor de los éxitos a todos, y que todos nos 

conduzcamos con mucho respeto y mucha responsabilidad. Es 

cuanto, Presidente. Muchas gracias”.- En uso de la palabra el 

Presidente Municipal Constitucional, Oswaldo García Jarquín, dijo: 

“Muchas gracias, Maestra Tania. Pero hice un compromiso de no 

dejar pasar, pues ninguna situación que pudiera ser falsa, y usted, y 

el Maestro Pavel, sí han hecho contra campaña en mi contra, y me 

consta, pero en su momento voy a presentar las pruebas que me 

corresponden, y no puedo sujetarme a un tema de la sesión de 

Cabildo, porque sería como que callar algo demasiado evidente, 

ustedes tienen a otro candidato, y eso, a menos que usted me diga 

que no es cierto ¿Verdad? Y dos, usted representa a una parte de 

MORENA, no a MORENA completo, eso hay que decirlo; es como si 

yo dijera que yo represento a MORENA de toda la Ciudad, pues yo 

creo que sería injusto ¿No? Créame que yo vengo acompañando al 

señor Presidente la República, desde el dos mil seis, no sé qué edad 

tendría usted, porque es usted muy joven, pero desde el dos mil seis, 

y están las redes sociales que lo corroboran. En el tema del Maestro 

Pavel, sí tengo que reconocer, que gracias a él y al candidato de 

ustedes, recibí una invitación para integrarme a la política en ese 

momento, porque hacía yo política empresarial, como dirigente de 

COPARMEX; a Pavel lo considero un joven talentosísimo, a su papá 

tuve el gusto de conocerlo, una persona muy correcta en su trato 

hacia mi persona. Pero bueno, hay que decirlo, ustedes traen otro 

candidato, hay mucho golpeteo, por supuesto que la ciudadanía 

tendrá que decidir ¿Verdad? Y no es que, por supuesto lo tome 

personal, yo sé que somos compañeros, amigos, amigas ¿Verdad? 

Pero, pues hay que decirlo, ustedes traen otros intereses, y 

responden también a un interés superior, que no lo voy a mencionar, 

pero en su momento lo haré. Si quiere usted contestarme, adelante 

Maestra Tania”.- En uso de la palabra la Regidora de Hacienda 
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Municipal, Tania Caballero Navarro, dijo: “Gracias nuevamente, 

Presidente. Pues sí, creo que muchos en su mayoría empezamos a 

seguir al Presidente desde el dos mil seis, yo era su fiel admiradora 

desde el dos mil cuatro, dos mil cinco, cuando mis papás veían, yo 

me iba la secundaria, veía que daba sus conferencias como Jefe de 

Gobierno, y desde ahí para mí ha sido una persona admirable, 

también desde hace mucho tiempo lo sigo, de la edad de catorce 

años. Y, creo que es respetable para cualquiera de nosotros, yo no 

digo que nosotros seamos completamente MORENA, claro, nosotros 

somos una de las muchas piezas que conforman MORENA, yo creo 

que es también respetable para cada uno de nosotros, que dentro de 

nuestros equipos, pues podamos a lo mejor apoyar a alguien; es 

como si yo a usted le dijera, si nosotros somos de MORENA y somos 

de su misma planilla, por qué va a los eventos o porque se arropa de 

los del PRI o los del PAN; creo que eso sería incorrecto, creo que 

aquí llegamos para gobernar parejo para todos, y también será muy 

respetable que cada uno de los compañeros, pues cada quien, pues 

venga apoyando a alguien; yo creo que serán los tiempos, y éste no 

es el espacio ni el momento; yo solamente les pido a mis 

compañeros que, pues nos guiemos con respeto, y cada quien si 

tiene alguna aspiración, pues mucho éxito; creo que se trata de, 

independientemente del Partido o de donde tú te encuentres, se trata 

de que cuando llegas a un espacio, pues respondas con trabajo y 

trabajes igual para la ciudadanía. Sería todo. Y muy buenas tardes 

compañeras y compañeros”.- En uso de la palabra el Presidente 

Municipal Constitucional, Oswaldo García Jarquín, dijo: “Muchas 

gracias, Maestra Tania. También le deseamos mucho éxito en sus 

aspiraciones para ser, tengo entendido Legisladora, no sé si local o 

federal de la Mixteca. Le deseo mucho éxito. Pero sí también, 

decirle, que en algunos de sus comentarios, como que se desvincula 

de esta administración municipal; haga de cuenta que yo voy solo 

¿No? Lo malo, todo para Oswaldo, y lo bueno, pues lo absorbemos 

nosotros ¿No? En un comentario que hizo usted hace algunas 

sesiones de Cabildo, y sin rencores eh, de que las encuestas, que 

había muchos baches; haga de cuenta que usted no trabaja en esta 

administración municipal, pero le recuerdo que sí, y le recuerdo que 

vamos en el mismo barco. Entonces, aguas porque, en este tema no 

podemos los triunfos nada más aventárselos a muchas personas, y 

en las derrotas a una sola persona. Entonces, yo respeto, y cada 

quien está en su derecho político de aspirar a cualquier cargo 

¿Verdad? Pero sí hay que decirlo, es evidente que ustedes traen otro 

candidato, y bueno, pues vamos a ver qué sucede más adelante; el 

ocho de marzo se definirá quienes van a ocupar la candidatura; 

tenemos confianza, y reitero eh, mi respeto absoluto, pero tampoco 

voy a dejar pasar ya, temas que no se apeguen a la realidad. Si 
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quiere responderme, adelante Maestra Tania Caballero. Adelante, 

señor Secretario ¿Quien sigue?”.- El Secretario del Ayuntamiento, 

Diodoro Constantino Ramírez Aragón, enseguida, dijo: “Corresponde 

el turno, al Regidor José Manuel Vázquez Córdova, señor 

Presidente”.- En uso de la palabra el Presidente Municipal 

Constitucional, Oswaldo García Jarquín, dijo: “Tiene el uso de la 

palabra, el Licenciado José Manuel Vázquez Córdova”.- En uso de la 

palabra el Regidor de Desarrollo Económico y Emprendimiento, y de 

Modernización Administrativa y Servicios Ciudadanos, José Manuel 

Vázquez Córdova, dijo: “Muy buenas tardes compañeras, 

compañeros. Con su permiso, señor Presidente. Antes que nada, un 

gusto saludarlos a todas y todos. Y sobre todo también a las 

personas que siguen esta transmisión a través de los medios 

oficiales del Ayuntamiento. Voy a ser breve, en primer término, por 

supuesto que con respecto al tema que se ha comentado, tanto de 

nuestro compañero amigo Pavel, y que se ha estado comentando, 

derivado de ello. Pues quienes conocemos al Profesor Luis Zárate, 

sabemos, de que ha sido una persona muy responsable, honesta, 

una persona de trabajo, que tiene una calidad moral que muchos 

quisiéramos, y por lo tanto, como integrante de nuestro Partido 

Acción Nacional, y en lo personal, como coordinador de los 

Regidores que integramos esta fracción, por supuesto que le 

manifiesto todo nuestro respaldo, y además, digo, a mí sí me llegó el 

correo, a mi correo oficial, es una captura de una hoja de Excel, yo la 

verdad no le daría mucha importancia a un Excel, o a una hoja de 

Excel, que no le veo ningún carácter oficial; que bueno, me da 

mucho gusto que el señor Presidente haya comentado que en muy 

breve estará aclarándose esa situación, porque, pues para ser muy 

sinceros, tampoco nos causó mucha gracia ¿No? Eso, por una parte. 

Por otra parte, yo pediría, de verdad, de forma muy respetuosa, y 

como integrante de este órgano colegiado, que las pugnas 

partidistas, pues las dejemos en otra arena; el Ayuntamiento, el 

Cabildo, es para discutir los temas relevantes de la Ciudad, no quiere 

decir que los temas políticos no lo sean, pero los temas partidistas, 

pues, los propios Partidos tienen sus instancias para que los puedan 

discutir; yo la verdad creo que las pugnas partidistas, no son o no 

deben ser lo que le lleve más tiempo a este tipo de reuniones; yo 

creo que aquí sería mucho más útil discutir los temas, los pendientes 

o lo que se está haciendo en términos de mejorar nuestra Ciudad y la 

administración pública municipal. Y pues, solamente una moción, 

para que las pugnas partidistas se discutan en los espacios 

partidistas; esa es otra. Y por último, comentarles también, ya 

pasando a otros temas, que como ustedes saben, la Regiduría y la 

Comisión que un servidor preside, hemos estado trabajando desde 

hace ya varios meses, en el proceso de mejora y simplificación de 
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trámites y servicios; quiero aprovechar también, pues para reconocer 

el impulso que el señor Presidente Municipal le ha dado a este tema, 

el interés que le ha dado a este tema; informarles que, hoy por la 

mañana, y por eso también me conecté un poco tarde a la sesión, se 

tuvo una reunión de trabajo con las áreas operativas que atienden 

los temas vinculados a la apertura de las empresas; en muy breve 

tiempo, en muy, muy breve tiempo, este Ayuntamiento contará ya, 

con una ventanilla virtual, para que los ciudadanos puedan realizar 

los trámites de apertura de sus empresas y demás trámites 

vinculados al funcionamiento de las empresas, de manera virtual; 

eso me parece que será un logro muy, muy importante de esta 

administración; nos pondrá a la vanguardia, inclusive de muchas 

Ciudades, no solamente del sureste sino del País; y por supuesto ha 

sido algo que, que ha sido un esfuerzo conjunto, pues de muchas 

áreas que integran el Ayuntamiento, por su puesto con el impulso 

que se le ha dado por parte del Presidente, y por todos los que 

hemos estado revisando estos temas; y bueno, pues ya, después de 

una reunión de carácter más técnico que se tuvo por la mañana, ya 

podemos pensar que en breve Oaxaca será una de las pocas 

Ciudades del País, que podrá contar con ese servicio en favor de 

nuestros ciudadanos. Consideraba importante que ustedes 

estuvieran informados, porque finalmente, es algo relevante para 

este Ayuntamiento, y bueno, y sobre todo, que va a resultar de 

interés para la ciudadanía. Es cuanto, señor Presidente”.- En uso de 

la palabra el Presidente Municipal Constitucional, Oswaldo García 

Jarquín, dijo: “Muchas gracias, Licenciado. Y sí, vamos avanzando 

en ese tema tan importante, sobre todo para la inversión, la iniciativa 

privada, en términos de agilizar, sobre todo el tema burocrático, que 

desafortunadamente, como dice el señor Presidente, heredamos 

¿No? Muchas gracias por ese gran trabajo mi estimado Regidor José 

Manuel ¿Quién sigue, señor Secretario?”.- A continuación, el 

Secretario del Ayuntamiento, Diodoro Constantino Ramírez Aragón, 

dijo: “El turno corresponde al Regidor Luis Arturo Ávalos Díaz 

Covarrubias, señor Presidente”.- En uso de la palabra el Presidente 

Municipal Constitucional, Oswaldo García Jarquín, dijo: “Tiene el uso 

de la palabra el Licenciado Luis Arturo Ávalos Díaz Covarrubias”.- En 

uso de la palabra el Regidor de Bienes, Panteones y Servicios 

Municipales, y de Mercados y Comercio en Vía Pública, Luis Arturo 

Ávalos Díaz Covarrubias, dijo: “Buenas tardes, Presidente, con su 

permiso. Buenas tardes compañeros concejales. A los medios de 

comunicación y a la ciudadanía. Principalmente informarle a la 

ciudadanía y a todos los comerciantes en vía pública, que en el 

Reglamento de Control de Actividades Comerciales y de Servicios en 

Vía Pública del Municipio de Oaxaca de Juárez, que en su artículo 

veintiuno, de las obligaciones y prohibiciones de los comerciantes, en 
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su fracción doce, habla de, solicitar la revalidación ante la Dirección 

de Control de Comercio en Vía Pública, sobre la actividad comercial 

autorizada, antes del día último de febrero de cada año. Es una 

invitación para todos los comerciantes que se encuentran 

regularizados, para que soliciten a la Subdirección de Control de la 

Actividad Comercial, precisamente, que hagan su revalidación; 

durante los dos años pasados, he recibido información, de que no les 

han otorgado esta posibilidad de hacer el pago a muchos de ellos; 

entonces, por eso, darles la información de que tienen hasta el último 

día de febrero. Y, en su artículo treinta y tres de este Reglamento, 

para el pago de la revalidación, el comerciante prestador de servicio, 

debe de llenar la solicitud, presentando el original del primero y 

último recibo de pago; y, tiene que existir el puesto, si conserva su 

ubicación, si funciona su giro autorizado, si respeta las medidas 

autorizadas, si no se ha alterado el mobiliario; y realiza la inspección 

y valora la documentación, se acordará sobre la procedencia del 

pago. En su artículo treinta y seis, nos dice, que no procederá el 

pago de revalidación, cuando se compruebe que no existe el 

comercio o la prestación del servicio, que cambió de giro o que se 

ubica en sitio diferente al autorizado o que lo atiende persona 

diferente al titular; en cualquiera de esos casos, se iniciará el proceso 

para cancelar el permiso. Durante los dos años anteriores, pues no 

ha llegado ninguna notificación, ningún documento, ningún 

expediente para hacer cancelación de los permisos de muchos de 

estos comerciantes. Y como decía el Regidor José Manuel, son 

temas relevantes que nos atañen a la Ciudad, principalmente, muy 

pocas veces hemos querido entrarle a discutir sobre la aplicación del 

Reglamento. Comentarles que, en el mes de enero, en la feria de 

reyes, se violentó este Reglamento, porque en su artículo diecisiete, 

cuando habla de los puestos provisionales, dice que, podrá 

concederse permisos con carácter transitorio, únicamente por 

acuerdo del H. Cabildo, y con motivo de algunas ferias de promoción 

cultural y turística. Y a este Cabildo nunca llegó ningún expediente a 

la Regiduría ni a la Comisión de Mercados y Comercio en Vía 

Pública. En su artículo dieciocho, nos habla de que, el comercio de 

carácter eventual a instalarse con motivo de algunas festividades 

religiosas o cívicas, se sujetarán a los días, horarios y lugares 

determinados por el Honorable Cabildo. Entonces, yo creo que 

estamos iniciando este año dos mil veintiuno, y el llamado es para 

que podamos respetar la norma y para que se aplique el 

Reglamento. Es cuanto, señor Presidente”.- En uso de la palabra el 

Presidente Municipal Constitucional, Oswaldo García Jarquín, dijo: 

“Muchas gracias, señor Regidor. Y relativo a ese tema, ya lo dije en 

los medios de comunicación, y en su momento creo que lo tocamos; 

hay que, como gobierno, fomentar la estabilidad social; usted y yo, y 
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todos los que estamos aquí presentes, percibimos un salario, y un 

sueldo, que sí eh, lo devengamos y nos lo merecemos, sin lugar a 

dudas, pero también hay mucha gente que se tiene que ganar la vida 

todos los días; recuerde, que cerramos diciembre, y les impedimos 

que se instalarán en el Centro Histórico, en términos de la festividad 

de Noche de Rábanos y de Navidad, que es la mejor época del año 

para muchos de los vendedores, tanto locales como foráneos; 

pedirles que se volvieran a dejar de instalar en enero, era muy 

complicado; a veces hay cosas que, desde el escritorio, pues se 

pueden señalar, pero en la práctica es complicado; en ese sentido, 

créame, que una de los grandes, grandes logros que hemos tenido 

como administración es, evitar saqueos, mantener la estabilidad 

social, y vamos en el sentido de recuperar los empleos y reactivar la 

economía; hay que tener mucho cuidado a veces con lo que 

planteamos desde el gobierno, porque, insisto eh, hay personas que 

piensa que con Decretos se solucionan las cosas, pero la realidad es 

otra. Y si gusta contestarme, señor Regidor, tiene usted el uso de la 

palabra”.- En uso de la palabra el Regidor de Bienes, Panteones y 

Servicios Municipales, y de Mercados y Comercio en Vía Pública, 

Luis Arturo Ávalos Díaz Covarrubias, dijo: “Gracias Presidente. Sí, el 

Reglamento no niega la instalación de los puestos provisionales, no 

niega la instalación o el otorgar un permiso; solamente lo que yo 

estoy planteando es, que sí se respete, porque el Honorable 

Ayuntamiento, yo creo que con toda la sensibilidad de mis 

compañeros, y con una actitud progresista, pues no negaríamos que 

se instalarán en una festividad, pero el Reglamento habla de que 

tiene que ser otorgado por el H. Ayuntamiento; no estoy diciendo que 

se les niegue, ni que se les cancele, sino que se respete el 

Reglamento, porque sí, debió de haber llegado a la Regiduría, a su 

vez a la Comisión de Mercados y Comercio en Vía Pública, y lo 

hubiéramos aprobado en el H. Ayuntamiento, precisamente con toda 

la argumentación que usted nos da, y con toda la sensibilidad, 

porque las condiciones económicas del Estado, de la Ciudad y del 

País lo ameritan. Es cuanto, señor Presidente”.- En uso de la palabra 

el Presidente Municipal Constitucional, Oswaldo García Jarquín, dijo: 

“Muchas gracias, señor Regidor. Le recuerdo que en esas fechas 

estábamos de vacaciones. Pero bueno, ya pasó, afortunadamente se 

dio un tema donde liberamos un poco de la presión social; 

recordamos también que hay grupos de interés político en esos 

asuntos de la central de abasto y de la informalidad; pero sí, me 

queda claro lo que usted dice y coincido, tenemos que respetar la 

Ley, y en ese sentido, pues por supuesto que son temas que tendrán 

que pasar por el Cabildo en su momento, pero le recuerdo que en 

esa época estábamos de vacaciones ¿Quién sigue, señor 

Secretario?”.- Acto seguido, el Secretario del Ayuntamiento, Diodoro 
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Constantino Ramírez Aragón, dijo: “Solicitó la palabra también, la 

Regidora María de los Ángeles Gómez Sandoval Hernández, señor 

Presidente”.- En uso de la palabra el Presidente Municipal 

Constitucional, Oswaldo García Jarquín, dijo: “Antes de cederle el 

uso de la palabra a la Licenciada María de los Ángeles. Sí debo de 

decir, que les pido una disculpa a todos los concejales, en términos 

de ventilar temas de Partido Político. Es correcto, el seno del Cabildo 

tiene que atender, como ya lo dijo el Profesor Luis Zárate, y el 

Licenciado José Manuel, temas de interés para la ciudadanía. Pero 

créanme, es demasiado golpeteo, y no puedo darme el lujo de 

permitir más, porque además es defender los intereses de la 

ciudadanía. Tiene el uso de la palabra la Licenciada María de los 

Ángeles”.- En uso de la palabra la Regidora de Salud, Sanidad y 

Asistencia Social, María de los Ángeles Gómez Sandoval 

Hernández, dijo: “Gracias Presidente. Y yo por alusiones personales 

del Regidor Ismael, y aprovechando que este foro es exactamente 

eso, para atender los asuntos de la ciudadanía y no pleitos entre 

Partidos. Insisto, que yo repruebo las declaraciones del Presidente 

Andrés Manuel López Obrador, del lunes pasado, en cuanto volvió al 

trabajo, de no querer usar cubrebocas. Insisto, por simple empatía, 

con los más de cientos sesenta y nueve mil muertos oficiales, porque 

el INEGI, por supuesto que tiene otros datos; por simple empatía con 

los ya fallecidos, con sus familiares, que están vendiendo 

propiedades, coches, endrogándose para poder pagar los 

tratamientos contra el Covid; por esa simple empatía, debería usar 

cubrebocas. Y yo hago este llamado en este momento, porque 

además ya el Presidente anunció que su siguiente gira es al Estado 

de Oaxaca; entonces, debemos de tener mucho cuidado, aquí el 

Presidente tiene muchos seguidores; y el líder de acción positiva, lo 

que tiene que dar es testimonio, y debe de dar ejemplo, porque si él 

no se pone el cubrebocas en lugares públicos, aunque sean abiertos, 

la ciudadanía no lo va a querer hacer, Regidor Ismael; es lamentable 

todo lo que llega a la Regiduría, solicitudes de medicamentos, un 

medicamento de once mil y tantos pesos me acaban de solicitar; que 

bueno que usted ya está yendo a las Jornadas de Atención Médica 

Gratuitas, para que vea la desesperación de la gente eh; ahí no van 

los que están enfermos de Covid, pero quiero decirle, que la 

situación económica está muy difícil, como para todavía agregarle 

presión al asunto; aquí no se trata, de, no sé, hasta machismo, 

sentirse vulnerable, sentirse soberbio; señores, el ejemplo, los 

grandes líderes son congruentes y le dan ejemplo a sus pueblos. Yo 

apelo a toda la ciudadanía, señor Presidente, no quiero agobiarlos, 

pero yo como Regidora de Salud, Sanidad y Asistencia Social, como 

hija de médico, como ciudadana expuesta, como todos ustedes, 

seguiré apelando, que alcemos la voz cuando las cosas no son 
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congruentes; yo sé la estima que ustedes los de MORENA le tienen 

al Presidente, y la respeto; pero así como lo felicitan por muchas 

cosas, háganle saber, que también se equivoca; yo, Presidente, a ti 

te felicito porque has impuesto el uso de cubrebocas; al Gobernador 

del Estado, por supuesto, lo felicito, y seguiremos haciendo equipo 

con él, y contigo, cuando se trate de cuidar a la ciudadanía. Es 

cuanto, señor Presidente”.- En uso de la palabra el Presidente 

Municipal Constitucional, Oswaldo García Jarquín, dijo: “Muchas 

gracias, Regidora. Insisto, soy muy respetuoso de la postura del 

señor Presidente la República. Aquí en Oaxaca, el Cabildo y todos 

hemos sido ejemplo, en términos de utilizar el cubrebocas. Y le 

cederé el uso de la palabra al Regidor Ismael, si él así lo decide”.- En 

uso de la palabra el Regidor de Agencias y Colonias, y de Municipio 

Seguro y Movilidad, Ismael Cruz Gaytán, dijo: “Sí, muchas gracias, 

Presidente. No, pues yo también uso mi cubrebocas, aquí lo tengo, 

uso mi cubrebocas, me protejo, por el bien mío, porque valoro mi 

salud y la de mi familia, pero respeto la posición del Presidente de la 

República. Digo, si yo tuviera todos los cuidados que tiene y debe 

tener el Presidente de la República, pues quizá no usará el 

cubrebocas, pero no soy el Presidente de la República, soy un 

Regidor, un concejal ¿No? Y que, pues por conciencia mía, mi 

conciencia me dicta que debo cuidarme; y hay gente, que cómo la 

hacemos entender, como el Presidente de ahí de ese pueblo de 

Tuxtepec, de Choapam, que organizan un gran baile y se enferman 

cuatrocientas personas, y empiezan a morir; como le vamos a hacer 

para hacer entender a Presidentes Municipales que ordenan 

jaripeos, autorizan jaripeos, bailes, fiestas patronales; cuando 

insistentemente se les ha dicho, que eso es incorrecto, o sea, el 

tema de salud, también es un tema de conciencia personal, 

individual; yo digo, yo soy de la idea, de que la conciencia no es 

colectiva, es una posición mía, la conciencia es individual; los 

gobiernos emitimos ¿Sí? Políticas públicas generales, que ya en lo 

individual, nos corresponde acatarlas o no. Entonces, yo no soy 

partidario de que las sesiones de Cabildo sean un monólogo ¿No? 

Pero esa es una posición mía ¿No? Y que, bueno, no solamente 

tenemos empatía por el Presidente eh, lo admiramos por muchas 

cosas, por su tenacidad, por su trabajo, por sus convicciones firmes 

¿No? Por ser un tipo humano que siempre ve a los pobres, piensan 

en los pobres; veamos todos los programas sociales que están 

encaminados a combatir la pobreza. Entonces, esa es una posición 

mía, personal ¿No? Quizá algunos compañeros lo compartan, 

algunos no lo compartan ¿No? Pero yo no estoy invitando a la 

ciudadanía a que no use cubrebocas, yo los invito a que usen el 

cubrebocas, que practiquen la sana distancia, el lavado de manos, 

es decir, que adopten todas las medidas sanitarias, que, tanto el 
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Gobierno Municipal, Estatal y Federal, han sugerido que son las 

correctas para cuidarnos ¿No? Yo los invito a que lo hagan, a que lo 

sigamos haciendo todos ¿No? Pero yo en lo personal tengo que 

cuidarme y cuidar a los demás, porque no tengo las atenciones que 

tiene y debe tener, y necesita tener un Presidente de la República, 

Jefe de Estado. Muchas gracias, señor Presidente. Es cuanto”.- En 

uso de la palabra el Presidente Municipal Constitucional, Oswaldo 

García Jarquín, dijo: “Coincido con usted, señor Regidor, cuente con 

mi apoyo, y sí, hay que cuidarnos, hay que cuidarnos, pero respetar 

la posición del señor Presidente de la República, sin lugar a dudas. 

Si quiere comentar algo la Regidora, Licenciada María de los 

Ángeles. Adelante Licenciada”.- En uso de la palabra la Regidora de 

Salud, Sanidad y Asistencia Social, María de los Ángeles Gómez 

Sandoval Hernández, dijo: “Les voy a decir una frase. Las palabras 

se escuchan, pero el ejemplo arrastra; y es a lo que yo voy, a dar 

ejemplo; nosotros aquí, gracias a Dios lo entendemos, pero allá 

afuera, en las Colonias, en las comunidades, la gente si no ve 

ejemplo, no se mueve. Es todo, señor Presidente”.- En uso de la 

palabra el Presidente Municipal Constitucional, Oswaldo García 

Jarquín, dijo: “Muchas gracias Regidora. Y la invito eh, porque el 

señor Presidente, es muy sensible en términos de lo que le llega de 

la ciudadanía, sin distinguir Partidos Políticos. Yo creo que usted le 

puede hacer esa recomendación bajo cualquier canal de 

comunicación; recuerde que el próximo domingo viene a visitar 

nuestro Estado una vez más. Bienvenido, señor Presidente de la 

República, visita Cuilapam, arranca los festejos del aniversario de la 

Independencia; tengo entendido que también va a Nochixtlán, y creo 

que a Etla. Y bueno, pues siéntase usted en la libertad de 

recomendarle, aconsejarle al señor Presidente, que utilice 

cubreboca; creo que no va usted a tener mucho éxito, pero aquí nos 

cuidamos todos. Adelante, señor Secretario”.- Enseguida, el 

Secretario del Ayuntamiento, Diodoro Constantino Ramírez Aragón, 

dijo: “Solicitó la palabra nuevamente, la Regidora Mirna López 

Torres, señor Presidente”.- En uso de la palabra el Presidente 

Municipal Constitucional, Oswaldo García Jarquín, dijo: “Tiene el uso 

de la palabra, la Maestra Mirna López Torres”.- En uso de la palabra 

la Regidora de Derechos Humanos, y de Igualdad de Género, Mirna 

López Torres, dijo: “Respaldo en su momento a esta forma de 

exponer, de nuestra compañera concejal María de los Ángeles, como 

Regidora de Salud, porque me queda claro que el trabajo y las 

acciones que se vienen haciendo en forma coordinada con las 

Direcciones, con sus Comités de Salud, esa labor de esas mujeres, 

de esos hombres que integran estos Comités de Salud, y que, pues, 

desde su bolsillo, desde su particularidad de su teléfono, convocan y 

llevan a cabo toda la información, precisamente, para que la 
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ciudadanía lleve o evite esta parte de contagio ¿No? He visto la 

forma organizada en la que están, las acciones coordinadas, y 

también reconozco que cada quince días, pues están implementando 

este tipo de atención, de jornadas médicas, que atienden, 

efectivamente, a las personas que tienen o traen una enfermedad 

que vienen batallando de por vida, y que hoy a raíz del Covid, pues 

no se les puede atender; entonces, esa es una labor importante, y yo 

siempre he establecido que hay que reconocer todo este tipo de 

acciones o situaciones que nos permitan o que no lleguen a apoyar 

¿No? Con lo que entro en esta parte de refuerzo, es precisamente en 

cuanto a la postura que maneja el Regidor Ismael, bueno, él ya lo ha 

dicho, no hay necesidad de aclararlo. En relación a la atención 

especial y especifica que tiene el Presidente, Andrés Manuel López 

Obrador, que, pues efectivamente, a él lo están cuidando, lo están 

proveyendo, lo están atendiendo, lleva cuidados especiales, 

medicamento y demás, y con todas esas medidas, con todo ese 

refuerzo en su materia de salud que le están dando al Presidente, se 

contagió, o sea, con todas esas medidas, y pues aun así, el no usar 

el cubrebocas, efectivamente, él es un líder, y como tal, en su 

momento, pues hay muchos que siguen esta parte de, si a él no le 

pasa, a mí tampoco me pasó. Pero bueno, algo y por lo que también 

quiero atender y pedir en este sentido es, precisamente, que el tema 

de las vacunas, este Municipio se siga manteniendo en este tenor, 

con ese cuidado al generarlo, y que no sea también una causal para 

que esto se politice; yo, reconozco las acciones que se vienen 

realizando, y por eso es que recalco la forma coordinada y la 

comunicación que trae la Regidora María de los Ángeles, como 

Regidora de Salud, las acciones, la respuesta inmediata, toda, toda, 

el tema del oxígeno que se volvió y que se ha vuelto también de una 

demanda exagerada y demás, y que hasta que no les llega o no se 

vive en casa el problema del Covid, no se toma esta parte de 

conciencia o no se cree de este virus. Entonces, pues va el sentido 

de que, apostémosle a seguir usando el cubrebocas, pero sobre 

todo, que ojalá, bueno, ya ha dado usted la recomendación, 

Presidente, pero como Cabildo, nosotros, lejos de hacer esta parte 

de hincapié en que reconocemos su postura y demás de López 

Obrador, pues también decir, y a la ciudadanía, que se cuide, se 

respete, porque nadie de nuestro Municipio tiene los cuidados, las 

atenciones que tiene el Presidente de la República, y eso le permitió 

estar un tiempo en esa inmunidad, hoy ya lo tuvo, y ahora viene 

nuevamente a nuestro Estado, y pues pedimos que en este sentido 

también la ciudadanía, pues se mantenga resguardada, con este 

cuidado, con esta sana distancia, porque no hay ni los insumos ni los 

medicamentos suficientes, precisamente para afrontarlo; mayor aun 

que nuestros médicos, que nuestro personal que está dando la 
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batalla en esta primera línea, son los más expuestos. Así es que, en 

atención a la vida de los demás, en atención a la vida de esos 

hombres y mujeres que están siendo camilleros, que están en el 

servicio de limpieza en nuestros hospitales, nos cuidemos todas y 

todos; nuestro personal de policía, en su momento sigue en esta 

dinámica dando esta atención inmediata cuando alguien se reporta 

que queda tirado en vía pública, y que después resulta positivo en el 

Covid, en verdad tomemos conciencia; y pues bueno, reconocer a 

las acciones que se vienen implementando en este Municipio en 

materia de salud, pero sobre todo, que no nos gane el 

apasionamiento en cuanto a esta parte política y que mantengamos 

un cuidado, no sólo en el uso de cubrebocas, sino también en forma 

responsable, para quienes le sea asignada la vacuna, que esto no se 

llegue a politizar. Es cuanto, señor Presidente”.- En uso de la palabra 

el Presidente Municipal Constitucional, Oswaldo García Jarquín, dijo: 

“Muchas gracias, Regidora ¿Quién sigue, señor Secretario?”.- A 

continuación, el Secretario del Ayuntamiento, Diodoro Constantino 

Ramírez Aragón, dijo: “El Regidor Luis Zárate Aragón, señor 

Presidente”.- En uso de la palabra el Presidente Municipal 

Constitucional, Oswaldo García Jarquín, dijo: “Tiene el uso de la 

palabra, el Profesor Luis Zárate Aragón”.- En uso de la palabra el 

Regidor de Desarrollo Turístico, y de Desarrollo Comunitario y 

Asuntos Indígenas, Luis Zárate Aragón, dijo: “Con su permiso, señor 

Presidente. Señores concejales. Al público que nos escucha. 

Primeramente, en el tema de Luis Arturo, por eso había pedido la 

palabra después de que él hablo. He visto su interés, en tratar, en 

atender todos los asuntos de comercio establecido, mercados y 

ambulantaje. Hace unos días por allá nos visitaron los trabajadores, 

los artesanos de madera, los que venden peines, cucharas, 

cucharones, separadores, y nos hicieron ver todo el problema que 

tienen al no poder vender sus artículos, porque ya no les permiten 

entrar a los mercados, que andaban caminando ofreciendo sus 

productos; y la atención del Regidor fue con bastante sensibilidad; 

indudablemente que los Reglamentos, las Normas, las Leyes, pues 

impiden el poderles otorgar un permiso, pero viendo ya el problema 

real que ellos tienen, pues tiene que atendérseles y ver la posibilidad 

de que puedan ellos no dejar de percibir en todo este tiempo, pues lo 

que ellos han ganado o ganan, siempre recorriendo nuestras calles 

vendiendo estos productos; parece ser que ellos van a hacer todo lo 

posible por, dentro de las normas, solicitar la licencia, el permiso, lo 

que se les pueda dar, para vender; y el Regidor siempre ha estado 

presente, mi reconocimiento para él; hay algunas veces que sí, se 

nos sale de control cuando intervienen los grupos políticos o el 

Gobierno del Estado en algunas situaciones que se han visto en la 

Ciudad. Por otro lado, yo creo que las medidas de higiene que 
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debemos de seguir todos, no deben de parar. En lo personal, yo he 

estado en la red social, en el particular, en el face, en el Twitter, 

haciendo hincapié en el uso del cubrebocas, y tenemos que seguirlo 

haciendo; cada una de las autoridades tienen sus políticas a seguir, 

algunas son completamente negativas, algunas otras son positivas, 

pero dentro de esto vivimos. Por un lado, finalmente quiero 

agradecerles a todos, el apoyo hacia mi persona, pero en lo 

personal, como les dije, no conozco, no me ha dado tiempo ahorita 

que estamos en la sesión, de ver si alguien ya me lo reenvió; pero, 

se menciona por ahí a dos personas a las que desde acá quiero 

mandarles mi solidaridad y mis respetos, mi reconocimiento, a su 

responsabilidad, a su honestidad, máxime que uno de ellos tiene ya 

cerca de veinte años trabajando en el Municipio, ya estaba en la 

Regiduría cuando yo llegué, es un asesor de base, que nunca ha 

tenido problemas, y no por cuestiones políticas, de guerra sucia, que 

se va a llegar, lo sabemos, viene la cuestión electoral, vayamos a 

marchar su hoja de servicio. El otro compañero, es una persona que 

yo la conozco desde que estaba en el juvenil, en mi Partido, de tal 

manera que tiene ya también cerca de veinte años en la política, o 

más; ha recorrido varias partes de la República, ha estado en 

Europa, es editor del libro, él ha sido honesto, tiene otros trabajos, 

porque es Licenciado en Negocios, de tal manera que también, por 

los dos metería las manos al fuego, por su honestidad de ellos, y 

desde aquí les envío mis disculpas, por trabajar conmigo les afecte 

en esta cuestión de dudar de su honestidad; pero estoy seguro, que 

como dijo el señor Presidente, esto se aclarará y quedará todo 

aclarado en cuanto a estas cuestiones económicas. Es cuanto, señor 

Presidente”.- En uso de la palabra el Presidente Municipal 

Constitucional, Oswaldo García Jarquín, dijo: “Muchas gracias, 

Profesor ¿Quién sigue, señor Secretario?”.- Acto seguido, el 

Secretario del Ayuntamiento, Diodoro Constantino Ramírez Aragón, 

dijo: “La Regidora Luz María Soledad Canseco Vásquez, señor 

Presidente”.- En uso de la palabra el Presidente Municipal 

Constitucional, Oswaldo García Jarquín, dijo: “Tiene el uso de la 

palabra nuestra compañera concejal, Soledad Canseco Vásquez”.- 

En uso de la palabra la Regidora de Gobierno y Espectáculos, y de 

Medio Ambiente y Recursos Naturales, Luz María Soledad Canseco 

Vásquez, dijo: “Con su permiso, señor Presidente. Compañeros 

concejales. Respetable audiencia, buenas tardes. Yo solamente 

quiero hacer un reconocimiento público, en el manejo ante la 

pandemia que hizo el Presidente de la República, y que se dio dentro 

de un sistema de salud debilitado y carente de médicos. El 

Secretario de Salud Federal, ha sido muy claro, en que el uso del 

cubrebocas es importante, como lo es la sana distancia; y también, 

dentro de lo posible la frase que nosotros no debemos de perder de 
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vista, que es, dentro de lo posible, quédate en casa. Es cuanto, 

señor Presidente. Buenas tardes”.- En uso de la palabra el 

Presidente Municipal Constitucional, Oswaldo García Jarquín, dijo: 

“Muchas gracias Regidora. Yo creo que, como siempre, un 

comentario muy acertado. Y en este sentido, sí debemos de señalar, 

sin hará de politizar el tema, o como siempre ¿No? Echarle la culpa a 

los que estuvieron antes que nosotros, pero sí, nos encontramos con 

un sistema de salud debilitado, desmantelado, no hablemos del tema 

de seguridad pública, pero sobre todo a mí, siempre me ha llamado 

mucho la atención un tema desde la parte ciudadana, porque nunca 

debemos de dejar de serlo; mucha gente siempre dice “es que el 

gobierno debe hacer esto, debe hacer lo otro”, pero nunca se han 

preguntado lo que el gobierno puede hacer; y en ese sentido, creo 

que, hay muchas personas, ya el Presidente lo ha señalado, él les 

llama “la mafia en el poder” ¿Verdad? Es decir, personajes, 

empresas que, habían estado siempre siendo privilegiadas, que no 

les gusta esta transformación; y no es una parte, vamos a decirlo, 

retórica barata ¿No? Yo sí creo que hay muchas personas, 

empresas, le diría, como en mi caso, que no están contentas, que 

ciudadanos como ustedes, como los que nos escuchan y nos ven, 

estemos aquí asumiendo esta responsabilidad, les gustaría que 

estuvieran siempre los mismos de siempre ¿No? Independientemente 

del Partido que los postulara, pertenecían a un Partido o un grupo 

político conocido. Entonces, coincido con usted, Regidora Soledad; 

nos ha tocado gobernar en todos los niveles de gobierno, tanto a un 

servidor, a ustedes, a nuestro amigo el Gobernador Alejandro Murat 

Hinojosa, al señor Presidente de la República, en una situación, 

atípica, muy complicada, compleja, y que desafortunadamente no 

terminará en el corto plazo ¿Quién sigue, señor Secretario?”.- 

Enseguida, el Secretario del Ayuntamiento, Diodoro Constantino 

Ramírez Aragón, dijo: “La Regidora Fernanda Mau, señor Presidente”.-  

En uso de la palabra el Presidente Municipal Constitucional, Oswaldo 

García Jarquín, dijo: “Adelante, Maestra Fernanda Mau”.- En uso de 

la palabra la Regidora de Artes, Cultura y Patrimonio Inmaterial, y de 

Educación, Ciencia y Tecnología, Xhunaxhi Fernanda Mau Gómez, 

dijo: “Muchas gracias. Con su permiso, señor Presidente. Buenas 

tardes compañeras y compañeros concejales. Voy a tratar de ser 

breve, porque creo que ya nos hemos extendido un poco. Pero, he 

escuchado con mucha atención a cada compañera y compañero 

concejal, se ha aludido a edades; me preocupa mucho que se 

confunda juventud con falta de conocimiento, y creo que hay que ser 

humildes y estar abiertos al aprendizaje en la vida, y entender que el 

aprendizaje no termina nunca, sin importar la edad que cada una o 

cada uno de nosotros tengamos. Respecto al tema del Regidor Luis, 

yo sí pediría aquí en el Pleno, que se aclare la situación y nos 
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mantengan informados; agradezco mucho que el Presidente ya haya 

dicho que en un plazo de setenta y ocho horas lo va a realizar, creo 

que es importante que se aclare la situación y que cada una y cada 

uno de nosotros estemos informados de lo que ocurre. Yo quiero 

decirles también, que aquí he estado, desde marzo de dos mil veinte, 

yo no he salido de esta Ciudad. Se tienen las atribuciones para 

convocarnos a sesiones urgentes en el momento en que así se 

considere; entonces, me llama la atención que se haya comentado 

que habían vacaciones, porque realmente, pues creo que estamos 

en un estado de emergencia permanente debido a la pandemia. 

También los invito a ser un poco más sensibles, hay mucha gente 

muriendo, las cifras en nuestra Capital, en verdad son alarmantes; el 

tema de la salud, creo y estoy convencida de que no debe prestarse 

a politiquerías, y creo que todos debemos ser responsables de 

cuidarnos, y cuidar a los nuestros y a las nuestras; yo en lo personal 

uso del cubrebocas, y cada que tengo la oportunidad, invito a todas y 

a todos a que así lo hagamos, a que no nos confiemos. Es todo lo 

que quería comentar. Es cuanto, Presidente. Muchas gracias”.- En 

uso de la palabra el Presidente Municipal Constitucional, Oswaldo 

García Jarquín, dijo: “Muchas gracias, Regidora. Nada más le 

recuerdo, que tanto usted como yo, votamos por un periodo 

vacacional, en términos de las sesiones de Cabildo, y estos temas 

que tenían que ver con la instalación de la festividad de reyes, no se 

dan o el cuatro o el cinco de enero, se dan desde antes, desde 

diciembre; yo le preguntaría si usted es empresaria, no en términos 

de denostarla o ser presuntuosos, sino, porque a veces decimos, es 

que yo sí entiendo, pero a veces quizá no entendamos; en verdad 

hay que ponerse en los zapatos de un empresario; le voy a poner un 

ejemplo, un restaurantero en la Ciudad de México, cierran cuatro o 

cinco meses, imagínese para una renta sobre la Avenida Reforma, 

de quinientos mil pesos mensuales; y que desde el gobierno se diga, 

es que yo lo entiendo, pero hay que cerrar, y hágale como le haga; 

es complicado, porque no solamente es el empresario, quizá él tenga 

su vida resuelta, pero los colaboradores, los meseros, los que lavan 

las vajillas, los que se han estado manifestando; no es un asunto 

sencillo eh; insisto, desde el escritorio a veces es muy fácil quizá 

determinar algunas situaciones, pero habría que ponerse en los 

zapatos, de hoy, los empresarios, la iniciativa privada, los que 

generan el ochenta por ciento de los empleos en este País; ya el 

Presidente lo ha dicho, se han perdido un millón doscientos mil 

empleos, como mínimo, más el tema de la informalidad, que en el 

caso nuestro en Oaxaca, representa el ochenta por ciento de nuestra 

economía. Es cuanto lo que también le tengo que decir. Y si quiere 

hacer el uso de la palabra, adelante”.- En uso de la palabra la 

Regidora de Artes, Cultura y Patrimonio Inmaterial, y de Educación, 
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Ciencia y Tecnología, Xhunaxhi Fernanda Mau Gómez, dijo: “Sí, por 

alusiones personales. En efecto, yo no soy empresaria, pero sí creo 

que tengo la sensibilidad y he tenido el acercamiento con los 

empresarios y las empresarias oaxaqueñas; sabemos que todos 

estamos en situaciones muy, muy complicadas, y se tiene que 

priorizar la vida, eso definitivamente, pero también es muy importante 

la recuperación económica, y créame, Presidente, que yo le he 

apoyado, e incluso, he incentivado que se suban Puntos de Acuerdo 

para poder reactivar la economía; yo sé que la situación es muy 

difícil. Únicamente quería hacer esas aclaraciones, creo que ya 

quedaron hechas. Y le agradezco mucho. Es cuanto”.- En uso de la 

palabra el Presidente Municipal Constitucional, Oswaldo García 

Jarquín, dijo: “Muchas gracias, Maestra. Y sí, reconozco, que sin 

lugar a duda nos ha apoyado; y sí, coincido, el tema de juventud es 

un estado de ánimo, no tiene nada que ver con la edad. Yo en lo 

personal espero llegar a la edad que aparento ¿Quién sigue, señor 

Secretario?”.- A continuación, el Secretario del Ayuntamiento, 

Diodoro Constantino Ramírez Aragón, dijo: “La Regidora Mirna 

López Torres, señor Presidente”.- En uso de la palabra el Presidente 

Municipal Constitucional, Oswaldo García Jarquín, dijo: “Tiene el uso 

de la palabra, la Maestra Mirna López Torres”.- En uso de la palabra 

la Regidora de Derechos Humanos, y de Igualdad de Género, Mirna 

López Torres, dijo: “Gracias, señor Presidente. Y bien, nada más en 

esta parte que tuvo la intervención nuestra compañera concejal, la 

Regidora Sol Canseco. Precisamente, sí es importante hacer 

mención, porque habitualmente, o tenemos ya como esa costumbre 

de culpar a los gobiernos anteriores y denostar todo el trabajo, y 

señalar que todo lo que pasó fue malo; cuando en realidad, si nos 

sentamos y analizamos, y estamos dispuesto como a aguantar esa 

evaluación, yo creo que ahí, partiendo de esta crisis sanitaria a la 

cual nos estamos enfrentando la ciudadanía, pero también, darnos 

cuenta, del mal manejo que se tuvo por parte de Gobierno Federal, 

ante esta problemática que se nos presenta; no se ha cuestionado el 

tema de su liderazgo, si lo siguen o lo escuchan, o demás, al 

Presidente, el reconocimiento que le den; lo que hacemos en su 

momento mención, es precisamente de ese mal manejo que se tuvo 

para el tema de la pandemia; que si bien, mundialmente es algo 

nuevo, es algo que nos generó, lo cierto es, que en esa cambiante 

de información, de que primero sí, después no, y los retos que fue 

representando, pues bueno, nos lleva precisamente a hacer ese 

señalamiento del mal manejo. Y otra cuestión, se habla, que en 

materia de salud estábamos tronados, y que no había como tal 

apoyos; en realidad, existían programas, programas que esta 

administración, este Gobierno Federal, desapareció;, y que si bien no 

estábamos preparados para enfrentar el tema del Covid, lo cierto es, 
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que en esta crisis sanitaria colapsaron todo lo demás que había de 

bueno, en cuanto a la atención médica, en cuanto al tema de la 

atención a nuestros niños, a nuestras mujeres con cáncer; el 

problema que se genera, precisamente a raíz de estos programas 

que van quitando, inclusive, hay el señalamiento en cuanto a nuestro 

seguro popular ¿No? Que medianamente, okey, atendía y recibía a 

muchas mujeres, hombres, niños, precisamente como parte de un 

programa o un servicio. Y, yo sé que a muchos les incomoda y no les 

gusta que se toque el tema, pero, pues lo pusieron en esta parte, y 

ya estuvo suave de siempre aventarnos platos rotos atrás ¿No? Y a 

ver cómo pedir el buen deseo ¿No? Yo creo también que en esta 

parte hay que ser muy responsables, y desde esta instancia 

municipal, porque somos autoridad, porque somos gobierno, porque 

creo que este Cabildo no somos quienes nos quedamos únicamente 

en el escritorio, tenemos una empatía con la gente. Y la otra, 

venimos desde abajo viviéndolo y batallando; entonces, el esquema 

del seguro popular, que si bien todo lo que no funciona o la forma de 

descalificar o tronar las cosas, es dándole siempre el tilde o el mote 

de corrupción; yo diría en ese sentido, si quienes se cuestionan o en 

su momento a quienes se evalúa del tema del seguro popular, de sus 

buenos o malos manejos y demás, si fuera un desacierto esta forma 

o estas medidas de apoyo; por qué tenemos entonces en nuestros 

primeros esquemas de posiciones de Gobierno Federal, a quien en 

su momento abanderó y estuvo al frente de nuestro seguro popular 

en el Estado ¿No? Lo tienen a nivel federal; entonces, esa es la 

parte que tenemos que evaluar, porque pareciera que todo lo pasado 

fue malo, y en realidad, considero que en el tema de salud, de esta 

crisis de salud que se está viviendo, se ha señalado, aunque les 

moleste a muchos de los compañeros concejales, o lo tomen como 

algo personal, en realidad es una evaluación a las malas decisiones 

que se tomaron desde ahí, y que en forma irresponsable, pues sí nos 

afectó también al Estado, porque nosotros como Cabildo estábamos 

generando un Decreto, nos estábamos apegando a una normatividad 

de un semáforo, en su momento esto se viene abajo, cuando el 

mensaje que se da a nivel nacional es contradictorio, y tenemos, 

precisamente en el mes de marzo, tenemos a nuestro Presidente 

diciéndole, abrazos, y salgan a comer y toda esta dinámica; pero 

bueno, eso ya pasó, lo cierto es, que sí pediría en este tenor, de 

dejar de satanizar a todo lo pasado, al gobierno pasado, 

precisamente, en aras de descalificar; hay que reconocer, que en 

materia de salud se traían buenos programas, y estos, pues 

desaparecen, se le ha quitado el subsidio a muchas cosas, y en su 

momento, si nosotros no lo señalamos o no lo citamos acá, es 

porque no buscamos politizar en este sentido, pero la realidad es 

que, tenemos un problema de vacunas, y no sólo del tema de Covid, 



 

SECRETARÍA DEL AYUNTAMIENTO         Sesión Ordinaria de Cabildo de fecha Diez de Febrero del año 2021         DCRA**janm 

  
 
 

36 

tenemos una falta de vacunas en todos los sectores, y de nuestra 

cartilla o de nuestro cuadro nacional de vacunación, no la tenemos; 

entonces, hay que decirlo, o sea, ustedes ponen el tema, y nosotros, 

en verdad, tenemos elementos para decir con números claros, qué 

es lo que se dejó de hacer, qué se dejó de atender; y no todo lo que 

se hizo fue malo, no todo hay que satanizarlo; pero en realidad, esa 

es la parte que yo sí pediría, que tengamos esta parte de 

responsables, y dejemos de culpar al pasado, y hagamos mención 

de todas las omisiones que se están haciendo en este momento en 

Gobierno Federal, de todos los recortes a los programas, que sí nos 

afectan, y que, a quienes estamos en un momento, y que 

pertenecemos o veníamos de una parte profesional, pues tenemos 

precisamente estas barreras; la iniciativa privada, tiene también 

cuestiones a las cuales se está enfrentando, no sólo del lado de la 

pandemia sino también de esta parte de la economía, que no se ha 

tenido. Pero bueno, no me extiendo más, pero sí me gustaría que en 

ese sentido, dejemos de culpar al pasado, y asumamos las 

responsabilidades y las omisiones, de lo que nos ha tocado como 

gobierno actual no enfrentar o no solucionar, o bien, no ponernos la 

camisa en aras de querer defender a alguien, que en realidad se está 

volviendo indefendible, por las pésimas decisiones que ha tomado en 

materia de salud; y si la salud y la vida no es lo más importante para 

la ciudadanía, para quienes gobiernan, para quienes estamos en 

este ejercicio del poder, quienes estamos asumiendo este espacio de 

toma de decisiones; pues yo creo, que si la vida no tiene este valor y 

este privilegio, pues entonces, creo que sí tenemos que recapitular 

muchas cosas. Es cuanto, señor Presidente”.- En uso de la palabra 

el Presidente Municipal Constitucional, Oswaldo García Jarquín, dijo: 

“Muchas gracias, Regidora. Y ahora sí, ya que estamos haciendo 

catarsis, le quiero comentar lo siguiente. En el año dos mil, yo en lo 

personal voté por el Ingeniero Cuauhtémoc Cárdenas Solórzano, 

pero bueno, no dejaba uno de tener cierto entusiasmo de que había 

ganado el Licenciado Vicente Fox Quesada ¿Qué pasó en el muy 

corto tiempo? Y es una realidad, no es un asunto partidista eh; es 

que hubo un cambio, para que no cambiara nada. Ese es el 

señalamiento que se le ha hecho al Licenciado Vicente Fox 

Quesada, al ex Presidente de México. Y en el caso del Licenciado 

Andrés Manuel López Obrador, todo lo que propuso y prometió en 

campaña, lo ha cumplido. Y los mexicanos le dimos el respaldo, esa 

es la diferencia. Es más, en el caso del Licenciado Vicente Fox, no 

se le dio la mayoría en la Cámara de Diputados, algo que desde el 

Licenciado Ernesto Zedillo se había vivido en México. En el caso del 

Licenciado Andrés Manuel, los mexicanos le dijimos la mayoría en el 

Congreso, tanto en la Cámara de Senadores, como en la Cámara 

Federal, para que hiciera las transformaciones que México necesita y 
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requiere. Sin lugar a dudas, hay cosas muy positivas. Algo que 

resaltaría, y porque nos hemos metido ya, nos hemos convertido en 

un poquito de científicos médicos todos, es en el tema del Sistema 

Nacional de Vacunación, es algo que en México no se reconocía, 

pero somos de los Países donde, para vacunar a acerca de cuarenta 

millones de niños, pues no es fácil, y en México, es un asunto muy 

importante; se han erradicado enfermedades que en muchos Países 

desafortunadamente siguen vigentes. Entonces, sin lugar a dudas, 

no hay que echarle la culpa al pasado, pero sí reconocer, Regidora, y 

hablemos quitándonos los logos partidistas; sí se han hecho muchas 

cosas, que al final la ciudadanía se hartó, le dio la oportunidad al 

Licenciado Andrés Manuel López Obrador, y él está cumpliendo con 

lo que prometió en campaña; y créame que cada uno de estos 

señalamientos que usted hace, en términos de acabar con ciertos 

fideicomisos, de mantener los proyectos estratégicos; lo dijo en cada 

uno de sus discursos, no solamente las principales ciudades del 

País, sino en las más humildes comunidades de todos los rincones 

de México. Entonces, yo creo que tenemos que ponernos a trabajar 

todos, redoblar esfuerzos ¿Verdad? Y sobre todo, convocar a la 

unidad, sin distingos políticos; obviamente se viene la época 

electoral, y bueno, pues hay que, de alguna manera sortear estos 

obstáculos; pero en el caso de Oaxaca, y yo les quiero agradecer, y 

lo hago público, que creo que como Cabildo nos hemos puesto de 

acuerdo todos, en términos de tomar las mejores decisiones, a pesar 

eh, a pesar del puesto político que pudiera representar a veces en el 

momento que cerramos la Ciudad, en el momento que tuvimos que, 

no abrir algunas actividades importantes; también tomamos muy 

buenas prácticas de gobierno, como lo hicimos en el caso de 

restaurantes, bares, en términos de lo que hizo la Ciudad de México, 

que bien dirige la Doctora Claudia Sheinbaum, y otras, que tomamos 

inclusive de otros Estados panistas o perredistas, o del verde, o de 

quien sea, hay que copiar las buenas prácticas de gobierno, para 

que nuestra ciudadanía de alguna manera pase lo menos posible 

complicado, en términos de esta pandemia, que todavía falta 

muchísimo para superarla, en el corto plazo en términos de salud, y 

en lo económico nos tomará muchísimos años hacerlo ¿Quién sigue, 

señor Secretario?”.- El Secretario del Ayuntamiento, Diodoro 

Constantino Ramírez Aragón, enseguida, dijo: “Solicitó la palabra, el 

Regidor Luis Arturo Ávalos Díaz Covarrubias, señor Presidente”.- En 

uso de la palabra el Presidente Municipal Constitucional, Oswaldo 

García Jarquín, dijo: “Tiene el uso de la palabra, el Licenciado Luis 

Arturo Ávalos Díaz Covarrubias”.- En uso de la palabra el Regidor de 

Bienes, Panteones y Servicios Municipales, y de Mercados y 

Comercio en Vía Pública, Luis Arturo Ávalos Díaz Covarrubias, dijo: 

“Gracias Presidente. Entiendo muy bien esta parte en la que 



 

SECRETARÍA DEL AYUNTAMIENTO         Sesión Ordinaria de Cabildo de fecha Diez de Febrero del año 2021         DCRA**janm 

  
 
 

38 

tenemos una Ciudad con muchos conflictos, con muchos actores, 

hay muchos escenarios que se tienen que sortear por parte de las 

diferentes administraciones; como lo he dicho, nos tocó un Municipio 

arrinconado, pero yo creo que tenemos, que dentro de lo posible 

tratar de respetar la normatividad. El día que salimos de vacaciones, 

fue el veintidós de diciembre, y en el artículo diez del Reglamento de 

Control de Actividades Comerciales y de Servicios en Vía Pública del 

Municipio de Oaxaca de Juárez, habla de las verbenas; y hay una 

parte en su fracción tercera que dice, “treinta días previos a la 

realización de cada verbena, se convocará a los responsables de las 

áreas de Turismo, Sanidad, Centro Histórico, Ecología, Servicios a la 

Comunidad, Tránsito Municipal, Policía Municipal, Protección Civil 

Municipal, Bomberos, Comisión Federal de Electricidad, Cruz Roja, 

Rescate, Jefatura de Inspectores Municipales, para coordinar las 

verbenas”. Pero también dice, “por lo que respecta a las festividades, 

se convocará con quince días previos de anticipación”. Creo que sí 

estábamos dentro del tiempo para poder haber aprobado, como 

Ayuntamiento la festividad; como le digo, no creo que este Cabildo 

hubiera estado en la negativa de aprobar que se instalara, con todas 

las medidas de sanidad. Pero el llamado es para que podamos 

revisar el reglamento, sobre todo las áreas operativas, y se respete, 

se respete en su totalidad. Es cuanto, señor Presidente”.- En uso de 

la palabra el Presidente Municipal Constitucional, Oswaldo García 

Jarquín, dijo: “Sin lugar a dudas, Licenciado, y créame que no hay 

ningún reglamento ni Ley que pueda estar en el contexto de la 

pandemia que estamos viviendo. Había sido muy complicado tomar 

decisiones con tanto tiempo de anticipación; créame que, a veces en 

este tema de la pandemia, tomar una decisión con cuarenta y ocho 

horas de anticipación, a veces puedes cambiar de última hora; yo 

asumo la responsabilidad política, lo hice en los medios de 

comunicación; quiero decirles, y que me disculpe el Gobierno del 

Estado, pero, se lava las manos ¿Verdad? ¿Por qué? Porque si no 

hubiéramos permitido la instalación de esta festividad, créame que 

se nos hubiera puesto muy complicado el tema; afortunadamente se 

resolvió, lo importante fue que, el área de Protección Civil, Seguridad 

Pública, cumplieron con los protocolos de sanidad; el tema del 

rebrote de contagios a nivel mundial, fue por un asunto de movilidad 

social, que esperábamos en diciembre, no es un asunto exclusivo de 

Oaxaca; yo como se los plantee en su momento, yo creo, desde mi 

personal punto de vista, que debimos habernos puesto en semáforo 

rojo desde diciembre; cierras la Ciudad de México, cierras Puebla, 

cierras Morelos, cierras Tlaxcala, cierras Guerrero ¿Qué van a ser 

todos? Pues irse a Oaxaca, y eso fue lo que pasó; 

independientemente de todos los paisanos que regresaban a sus 

casas con sus familiares, y que hoy desafortunadamente estamos 
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pagando las consecuencias; ese es un asunto, que insisto, tenemos 

que tomar decisiones prácticamente, no solamente todos los días, 

cada minuto, cada hora, y no es sencillo. Lo entiendo, Licenciado, 

asumo mi responsabilidad en lo que me toca ¿Verdad? Pero créame 

que no es un tema de un foco de rebrote o que seamos responsables 

de un tema que haya sido atípico a nivel Mundial, ni siquiera 

Nacional ¿No? Entonces, lo entiendo, así será, pero también 

tenemos que adaptarnos, y sobretodo, entender que a veces hay 

asuntos y decisiones que tenemos que tomar en el muy corto plazo. 

Señor Secretario ¿Quién sigue?”.- El Secretario del Ayuntamiento, 

Diodoro Constantino Ramírez Aragón, enseguida, dijo: “La Síndica 

Primera, Indira Zurita Lara, señor Presidente”.- En uso de la palabra 

el Presidente Municipal Constitucional, Oswaldo García Jarquín, dijo: 

“Tiene el uso de la palabra, la Ingeniera Indira Zurita Lara”.- En uso 

de la palabra la Síndica Primera Municipal, Indira Zurita Lara, dijo: 

“Con su permiso, señor Presidente. Compañeros concejales. Pues 

nuevamente, reiterar, después de esta sesión tan larga, donde varios 

han dado sus puntos de vista, yo quiero recalcar algo en especial. En 

este tema que usted mencionaba, precisamente en las que habido 

situaciones, en las que independientemente del Partido político y la 

ideología que cada Partido tenga; hemos tenido temas, sí, en los que 

nos hemos logrado poner de acuerdo, yo creo que uno de esos 

temas importantísimos es precisamente el tema de la protección de 

los derechos de niñas, niños y adolescentes. Yo quiero reconocerle 

todo el apoyo que nos ha brindado la Regidora del PRI, María de los 

Ángeles Gómez Sandoval; la Regidora Mirna, también en su 

momento cuando estábamos realizando el diagnóstico, que es 

Regidora del PAN; y también a los compañeros de MORENA, y 

también del PT, la Regidora Miriam, que en todo momento, y cada 

uno de ustedes; por supuesto, su voluntad política, señor Presidente, 

que, qué logramos creo que en este sentido, olvidar precisamente los 

colores de cualquier Partido, anteponiendo el interés superior de la 

niñez, y creo que eso es algo que primero tenemos que 

reconocernos entre nosotros como administración. Y además, 

también mencionarle a todos nuestros compañeros, que dejando de 

lado esto, este trabajo que entre todas y todos realizamos, pues va a 

ser presentado a la UNICEF; cuando mencionamos que Oaxaca es 

un Municipio piloto y además modelo a nivel nacional, no estamos 

hablando de cualquier cosa; esta información y el trabajo que hemos 

realizado, precisamente al volverse piloto, quiere decir que, los 

demás Municipios de nuestro País, pues pueden copiar 

precisamente, y trabajar a partir de algo nuevo que estamos creando; 

esto que estamos creando, precisamente ya se va unir a un informe 

a la UNICEF, es decir, estamos trascendiendo fronteras como 

Municipio; hemos eliminado esa barrera de los colores, de la 
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ideología, siempre anteponiendo el interés de la ciudadanía, de 

nuestras niñas, niños y adolescentes; y es algo que yo les 

agradezco, que quiero reconocernos a todos, porque hemos tenido la 

madurez política de poder avanzar en estos temas tan importantes, y 

además, poner el nombre de Oaxaca como Municipio, para poder 

también marcar los lineamientos de cómo deben ser también las 

políticas públicas que debemos tener en las nuevas administraciones; 

estamos creando algo nuevo cada uno, independientemente del 

Partido, hemos dado algo súper, súper importante; yo nuevamente le 

reconozco a mis compañeros de los otros Partidos, todo el apoyo 

que han dado, sin poner por delante algún interés político o alguna 

situación que pudiera diferenciarnos en ese sentido. Nuevamente les 

agradezco y nos felicito a todos, porque este trabajo de cada uno de 

nosotros, y la voluntad política también de usted, señor Presidente, 

nos pone el día de hoy en un trabajo y en un informe que se entrega 

a nivel, pues Internacional. Entonces, muchas gracias a todos; yo 

con esto cerraría, sin duda el debate puede ser muy amplio, desde 

nuestra forma de pensar de cada uno, creo que no nos van a 

cambiar cuando de defender nuestra ideología partidista se trate, 

pero sí felicitarnos por las acciones que logramos realizar en 

conjunto cada uno de nosotros, y que estamos dejando huella, que 

de alguna manera sigamos siendo Oaxaca de Juárez, este 

precedente, para que otros Municipios sepan que hacer en materia 

de derechos de niñas, niños y adolescentes. Es cuanto, señor 

Presidente. Gracias”.- En uso de la palabra el Presidente Municipal 

Constitucional, Oswaldo García Jarquín, dijo: “Muchas gracias, 

Ingeniera. Y yo siempre he resaltado que soy afortunado de trabajar 

con un grupo de hombres y mujeres como ustedes, independientemente 

de algunas diferencias que podamos tener en el camino, pero, en 

verdad, mi reconocimiento. Y en este tema específico, Indira, llevas 

un gran merecimiento, en términos de tu tenacidad, y sobre todo en 

un tema que te has comprometido al máximo. Y si a alguien le tengo 

que reconocer, que, vaya que sí pudiera representar a MORENA en 

su sentido más importante, en su esencia, eres tú, de tu mamá, me 

consta, que empezaron desde el inicio. Adelante, señor Secretario 

¿Quién sigue?”.- A continuación, el Secretario del Ayuntamiento, 

Diodoro Constantino Ramírez Aragón, dijo: “Está solicitando 

nuevamente la palabra, la Regidora Mirna López Torres, señor 

Presidente”.- En uso de la palabra el Presidente Municipal 

Constitucional, Oswaldo García Jarquín, dijo: “Adelante, Maestra 

Mirna López Torres”.- En uso de la palabra la Regidora de Derechos 

Humanos, y de Igualdad de Género, Mirna López Torres, dijo: 

“Gracias, señor Presidente. Y sin ánimo de generar polémica, y para 

precisamente abundar y abonar, yo sé que en su momento ya 

tendremos la oportunidad de debatir y cuestionar a los Presidentes 
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de la República que nos han antecedido, en su momento poder 

señalar y establecer que aportes han generado, y que hoy, pues 

mucho de la bandera que se pudiera tomar en materia de salud, en 

el tema de vacunación que a nivel mundial fue reconocido México, no 

fue a raíz de esta administración, pero bueno, eso lo dejamos a un 

lado, señor Presidente, pero sí, destacando siempre que hubo 

aciertos y que se han dado políticas en favor de aplicar las políticas 

públicas para la ciudadanía, que fueron buenas, y que no todo fue 

malo, y que, en su momento se tuvo que vender a alguien como 

malo, precisamente para no tener ya ese respaldo, tal en vez fue la 

estrategia de algún Partido Político, pero bueno, eso lo pongo a un 

lado. Y algo que quiero destacar, Presidente, porque en su momento 

también su servidora fue abordada en relación al tema, y fue 

precisamente en alusión a lo que hace mención ahorita el Regidor 

Covarrubias; yo sí reconocí públicamente la decisión que se tomó, al 

igual que muchos de nuestros compañeros concejales; si bien se 

aprobó esta parte de receso dentro de nuestro calendario de 

actividades, lo cierto es, que pues, nos hemos mantenido todos 

constantes y en plena comunicación, al grado tal, que esta decisión 

que se toma, precisamente por el día de reyes, se buscó, y lo que se 

logró, es que no se invadiera como tal, el Centro, nuestro Centro 

Histórico, y fue una forma de tener esta parte de control de accesos 

de entradas y salidas, precisamente, para quienes sí buscaban ese 

beneficio de tener algún juguete o demás, o que estaban en ese 

tenor, fue esa aparte de tener el control. Otra situación también que 

circuló, fue, el cambio de circulación en las calles, y que se dio a 

conocer en un mapa; esto ayudó precisamente, para que la 

ciudadanía pudiera transitar de manera segura, sin crear estos 

aglomeramientos, porque muchas veces se ha quejado la misma 

ciudadanía, de que de buenas a primeras hay calles cerradas, y de 

que no tenían conocimiento. Entonces, esta información que se da, 

precisamente fue para aminorar; la otra, la responsabilidad de acudir 

a estos espacios, pues fue también como parte de una decisión 

personal, porque, pues la mayoría buscó mantenerse en resguardo 

en casa; pero también hay una cuestión, se tenía que dar esta parte 

del respaldo, respuesta económica, para quienes es su único modo 

de tener ingresos y de salir avante; entonces, son decisiones que a 

veces se llegan a cuestionar muchísimo, pero que yo reconozco que 

fue una buena decisión, porque no se le paró un mínimo ingreso a 

quienes en su momento llegaron a tener que vender, pero se hizo 

con una enorme actividad, con una supervisión; y que, bueno, 

nuestros Directores, quienes están en estas áreas operativas, en su 

momento, son los que están dando la batalla las veinticuatro horas, y 

que tienen que lidiar o resolver, pero que entiendo, todo esto fue en 

forma acordada, colegiada; yo también abordé en su momento a 
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nuestro Secretario Municipal, para poder tener conocimiento de la 

polémica que se estaba dando en la invasión a nuestro Centro 

Histórico, para poderse apostar o llenar las calles con la feria de 

reyes, y pues bueno, que se atiende y que se resuelve, y que 

reconozco, son de las acciones que tienes que dar respuesta 

inmediata. Entonces, nada más para hacer alusión al tema, que no 

fue una decisión de una sola persona, que fueron varios, me consta, 

los que en su momento se sumaron, y tuvieron que resolver; y no 

sólo fue el tema de donde se colocan, sino fue dar esta parte de la 

circulación, lo que implica, la difusión que se dio, y que en su 

momento se manejó. Nada más, como precisión, señor Presidente. 

Es cuanto. Y con esto concluyo mi participación. Buena tarde”.- En 

uso de la palabra el Presidente Municipal Constitucional, Oswaldo 

García Jarquín, dijo: “Muchas gracias, Regidora. Y bueno, pues hay 

que aclarar los temas ¿No? Cuando digo que desde el escritorio no 

se resuelven temas, créanme, que no me refiero a ustedes, si hay 

alguien que camina, son todas y todos ustedes; me refiero a otros 

políticos que están fuera del Municipio, y que luego nos han 

mandado desde la tribuna ahí, recomendaciones, consejos, 

advertencias ¿No? Pero bueno, yo respeto en ese sentido, pero 

créanme que aquí estamos, y ustedes lo saben ¿No? Tomando los 

toros por los cuernos y en la batalla. Y sí quiero aclarar algo, 

Regidora, Maestra Mirna, no fue porque se fueran al Centro eh, 

nosotros lidiamos con las malas actitudes, y con las amenazas y con 

los chantajes; y en eso, le mando un mensaje a las organizaciones 

sociales; no es un tema de que si se van al Centro, vamos a actuar o 

no; es un tema que tenía que ver con un asunto de empleo, de 

estabilidad social, pero sobre todo en términos de que, tenemos la 

capacidad para, así como le permitimos a algunas tiendas 

comerciales importantes, cadenas nacionales e internacionales, 

operar ¿Por qué no vamos a dejar y permitirles a nuestros paisanos 

y al centro comercial más importante de Oaxaca hacerlo? Que es 

nuestra central de abasto, a eso me refiero. Entonces, le agradezco, 

ya en su momento platicaremos de algunos temas que tienen que 

ver con administraciones anteriores, insisto eh, hay cosas muy 

positivas, que no solamente han hecho los gobiernos, los 

ciudadanos, los mexicanos, los hombres y mujeres que vivimos aquí; 

hay cosas muy buenas, el Sistema Nacional de Vacunación, ojo eh, 

increíblemente no viene del PAN, viene del Partido Revolucionario 

Institucional, porque era el que nos gobernaba anteriormente; y hay 

muchas cosas positivas que también dejó el PAN, que en su 

momento tendremos que platicar, pero créame que también, el 

Licenciado Andrés Manuel López Obrador, de la mano de los 

mexicanos, vamos a transformar este País, para bien ¿Quién sigue, 

señor Secretario?”.- Acto seguido, el Secretario del Ayuntamiento, 
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Diodoro Constantino Ramírez Aragón, dijo: “Solicita nuevamente el 

uso de la palabra, el Regidor Luis Arturo Ávalos Díaz Covarrubias, 

señor Presidente”.- En uso de la palabra el Presidente Municipal 

Constitucional, Oswaldo García Jarquín, dijo: “Tiene el uso de la 

palabra, el Licenciado Luis Arturo Ávalos Covarrubias”.- En uso de la 

palabra el Regidor de Bienes, Panteones y Servicios Municipales, y 

de Mercados y Comercio en Vía Pública, Luis Arturo Ávalos Díaz 

Covarrubias, dijo: “Gracias Presidente. Solamente para aclarar, como 

usted ya bien lo dijo, no fue un tema de que se iban a poner en el 

Zócalo; los comerciantes de las organizaciones siempre se han 

puesto en la central de abasto, desde hace muchos años, se logró en 

una administración, que ya no se instalarán en el Centro; entonces, 

yo creo que hay confusión. Y precisamente, yo estoy de acuerdo en 

lo que usted plantea, de que a veces se tienen que tomar decisiones, 

pero el Reglamento dice eso, el Reglamento dice que lo tiene que 

autorizar el Honorable Ayuntamiento; y yo creo que nuestros 

compañeros no íbamos a estar en la negativa, precisamente por 

todos los argumentos que usted pone; si se les ha dado la 

oportunidad a los centros comerciales, y yo creo que la demanda de 

mucha gente, como usted bien lo dice, que no tiene una fuente de 

empleo, pues es vender; yo creo que con todas las medidas, el 

Ayuntamiento lo hubiera aprobado; y mencionan también, o sea, sí 

estábamos dentro del tiempo y forma; yo entiendo la presión de las 

organizaciones; créalo, que si alguien ha caminado con los 

comerciantes, es su servidor; fui comerciante en vía pública, fui 

comerciante en tianguis, también fui de la iniciativa privada, tuve un 

comercio establecido; conozco a los dirigentes, conozco a los 

comerciantes, y sé cuál es la dinámica de este fenómeno, que, pues 

en algún momento ya no rebasó; y créalo, que, sí, a pesar de en una 

situación de pandemia, no fue a lo mejor la parte en la que se cuidó, 

porque hubo salidas, hubo lugares, se lo digo con conocimiento de 

causa, que no se mantuvieron los filtros; pues, bueno, al final de 

cuentas, como usted bien lo dice, no pasó mayores, y yo solamente 

hago la sugerencia, para que en un tema de relevancia que le atañe 

a la ciudadanía, y que le atañe a nuestros concejales, pues podamos 

involucrarnos en este fenómeno, que yo creo, no nada más debemos 

de mantenernos al margen, sino también ver soluciones a las 

problemáticas que genera el fenómeno. Es cuanto, señor 

Presidente”.- En uso de la palabra el Presidente Municipal 

Constitucional, Oswaldo García Jarquín, dijo: “Muchas gracias, 

Regidor. Y sí, me consta que, inclusive cuando se suscitó ese 

lamentable incidente del incendio, fuiste el primero en estar ahí; y sí, 

me queda claro que le caminas, y le caminas bastante ¿Quién sigue, 

señor Secretario?”.- Enseguida, el Secretario del Ayuntamiento, 

Diodoro Constantino Ramírez Aragón, dijo: “Han concluido las 
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participaciones, señor Presidente”.- En uso de la palabra el 

Presidente Municipal Constitucional, Oswaldo García Jarquín, dijo: 

“Bueno, sí me lo permiten, y haciendo alusión a lo que nos comentó 

nuestro amigo concejal, el Maestro Pavel López. El día de ayer, 

recibí a nombre de un gran equipo de trabajo, que encabeza la titular 

de la Unidad de Transparencia, la Licenciada, Maestra Marisol 

Bustamante, de parte de la Auditoria Superior de la Federación; del 

Instituto Nacional de Transparencia, Acceso a la Información y 

Protección de Datos Personales; del Instituto Nacional de 

Administración Pública; de la Organización para la Cooperación y 

Desarrollo Económico; del Programa de las Naciones Unidas para el 

Desarrollo; y la Secretaría de la Función Pública, el reconocimiento a 

nuestro Ayuntamiento de Oaxaca de Juárez, del segundo lugar, en la 

categoría de Instituciones Municipales, en el Premio a la Innovación 

en Transparencia dos mil veinte. Quiero decirles, que el día de ayer, 

en la ceremonia, estuvieron presentes, por supuesto, un ciudadano 

distinguido de nuestra Ciudad, paisano nuestro, el Maestro David 

Rogelio Colmenares Páramo, Auditor Superior de la Federación; así 

como también doña Blanca Lilia Ibarra Cadena, Comisionada 

Presidenta del Instituto Nacional de Transparencia y Acceso a la 

Información y Protección de Datos Personales; el Licenciado Luis 

Miguel Martínez Anzures, Presidente del Instituto Nacional de 

Administración Pública; así como don Roberto Martínez, Director del 

Centro de la Organización para la Cooperación y el Desarrollo 

Económico en México, para América Latina; don Lorenzo Jiménez de 

Luis, representante, Presidente del Programa de las Naciones 

Unidas, para el Desarrollo de México; así como también la señora 

Secretaria de la Función Pública, doña Irma Eréndira Sandoval 

Ballesteros. Hicieron uso de la palabra el Gobernador del Estado 

vecino de Veracruz, el Maestro Cuitláhuac, así como también un 

viejo conocido nuestro, Gobernador de Chihuahua, don Javier Corral. 

Nos entregaron este reconocimiento. Quiero decirles que, hago 

público mi reconocimiento, valga la redundancia, a doña Marisol 

Bustamante, titular de la Unidad de Transparencia, a todo su equipo 

de trabajo; a cada una de las unidades administrativas; hoy quizá no 

podamos decir que estamos en la perfección, pero créanme, créame 

compañeros concejales, que tenemos toda la voluntad política para 

hacer el gobierno más transparente del País. En este tema 

únicamente nos ganó, pues nada más y nada menos, el Municipio 

que tiene el mayor ingreso per cápita del País, que es, San Pedro 

Garza García, allá en Nuevo León; nos debemos de sentir 

orgullosos; hay mucho por hacer, como dijo el Regidor Pavel. Y ya 

para terminar, decirles que, pues me ganó la Licenciada Marisol, no 

vamos a tener setenta y ocho horas para presentar esa información, 

ya la tenemos disponible, hay un botón, para que puedan dentro de 
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la página del Municipio consultar, lo que ganamos ustedes y yo, y 

cada uno de nuestros colaboradores, en términos, de las áreas que 

tienen cada una las Regidurías en nuestro Municipio. Es cuanto. Y le 

pediría al señor Secretario, que pasemos al siguiente punto del orden 

del día”.- Acto seguido, el Secretario del Ayuntamiento, Diodoro 

Constantino Ramírez Aragón, enuncia lo siguiente: “Habiéndose 

dado cuenta de todos y cada uno de los puntos del orden del día, se 

continúa con el punto SÉPTIMO, que corresponde a la CLAUSURA 

DE LA SESIÓN ORDINARIA DE CABILDO.- Por lo que, siendo las 

catorce horas, con veintidós minutos, del día miércoles diez de 

febrero del año dos mil veintiuno, el Presidente Municipal 

Constitucional, Oswaldo García Jarquín, declaró clausurada la sesión 

ordinaria de Cabildo de esta fecha.- DOY FE.- RÚBRICAS.- - - - - - - -  
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C. JOSÉ MANUEL VÁZQUEZ CÓRDOVA. 

REGIDOR DE DESARROLLO ECONÓMICO Y 

EMPRENDIMIENTO Y DE MODERNIZACIÓN 

ADMINISTRATIVA Y SERVICIOS CIUDADANOS. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

C. LUIS ZÁRATE ARAGÓN 

REGIDOR DE DESARROLLO TURÍSTICO, Y DE 

DESARROLLO COMUNITARIO Y ASUNTOS 

INDÍGENAS.  

 

 

 
 

 

 

 

 

C. MIRIAM DE LOS ÁNGELES VÁZQUEZ 
RUIZ 
REGIDORA DE BIENESTAR SOCIAL Y 
POBLACIÓN EN CONDICIÓN 
VULNERABLE Y DE JUVENTUD, 
DEPORTE Y RECREACIÓN. 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 EL SECRETARIO DEL AYUNTAMIENTO 

 

 

 

  

 

 

C. DIODORO CONSTANTINO RAMÍREZ ARAGÓN 


